

DEBRECZENI

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HETIKÖZ NAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147

FŐSZERKESZTŐ:
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Tekintetes
Nemzeti Múzeumnak
Bérm. Budapest.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147

A színház dolga

A háboru szerencsétlen befejezése óta talán semmiféle kérdés nem kellett annyi izgalmat Debrecen nemes városának törvényhatósági és társadalmi életében, oly sok vita, javaslat, határozat nem támadt egyéb problémák körül. — akkora tinta- és nyomdajestékpazarlást nem okozott a sajtóban, — mint a tíz éve szakadatlan furtó színházi válság. Pro és kontra érvelések csaptak össze szüntelen: beható megvitatás tárgyul szolgált, mennyi itt a kultúra és mennyi az üzlet és végül, az újabb segélyek és szubvenciók megajánlásakor ismételtén kialakult az illetékesek álláspontja: a jelen átmeneti idők, a trianoni súlyos gazdasági állapot, az emberiség életfelfogásának vajdó változása idézik elő annak az intézménynek nehéz helyzetét, amelyet jobb napok reménységében, a lelki és kulturális konszolidáció kikristályosodásáig át kell menteni.

Ha a debreceni színház történetét kutatjuk, a hatvan év történelme cáfolhatatlanul megtanít arra, hogy ez a felfogás a maga teljességében helyt nem álló és elfogadhatatlan. A színházi válság nem mai keletű jelenség, hiszen alig nyílt meg 1865 augusztus 20-án az új műintézet. Reszler István igazgató, — aki sem a szerződés feltételeinek, sem a közönség műigényeinek megfelelően nem tudott, — már 1866 tavaszán csőd alá jutott. A színházigazgató akkor beható vizsgálat alá vette az egész kérdés-komplexumot, — s bár nem állottak még rendelkezésre hatvan esztendő tapasztalatai, — intézményesen, gyökeres alapossággal oldotta meg a színház válságát, amikor 1866-tól 1875-ig az intendatura rendszerével felidézte a debreceni színházművészetnek azt a fénykorát, amelynek gazdasági egyensúlyát, művészi magaslatait azóta sem érte el Debrecen reprezentáns poctáíról elnevezett műintézetünk.

Természetes, ami jó volt 1866-ban, éppen nem bizonyos, hogy 1930-ban is üdvözít. Egy tanulságot azonban hirdet a város régen porladó, áldott-émlékű vezetőinek példája: és ez az, hogy a színház kérdésének megoldását nem szabad az ország első vidéki központjának a „Közmű Zeité, kömmű Rat” patópálos kényelmességével a végtelenségig odázni.

Kétségtelen, hogy ma talán még nehezebb egy színházgató helyzete, mint valaha, — hiszen a mozi és a rádió hatvan év előtt nem okozott gondot a színház urainak. Sokszorosán igaz tehát az a bölcs megállapítás, amellyel a mindenkorai direktor dilemmáját jellemezte a színházigazgató a „Tekintetes városi hatóságokhoz” intézett beadványában:

„Ha lelkiismeretes a bérlő s a jövendőlegnek saját napi szükségéitől megvonható legnagyobb részét a színház gyarapítására áldozza,

Csonkamagyarország Hágában vissza szerezte pénzügyi szuverénitását

Gróf Bethlen István miniszterelnök nyilatkozik a hágai konferencia eredményeiről

Budapest, január 27.
Gróf Bethlen István miniszterelnök hétfőre virradó éjszaka Budapestre érkezett s a sajtó képviselői előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Teljes mértékben meg vagyok elégedve a hágai tanácskozással s azt a magyar nézőpontból vizsgálva, sikeresnek tartom. Olyan rendezést sikerült elérnünk Hágában, amely érdekeinknek megfelel. Természetesen bizonyos áldozatokat kellett hoznunk a megegyezés érdekében. De minden kompromisszumnak, minden megegyezésnek csak akkor van értéke, hogy ha az áldozatok nem muliák felül azt, amit érte adnak. Ebben az esetben pedig meggyőződésem szerint az áldozatok, amelyeket hoztunk, nem olyan természetűek és nem olyan magasak, hogy lényegesen fel ne értenek velük az eredmények.

Elintéződött a reparációs kérdés — A reparációs kérdés elintéződött és ezzel együtt minden olyan függő kérdés is, amely eddig az utunkba tornyosult gazdasági és politikai téren. A tárgyalások eredményének elbírálása természetesen már nem az én feladatam, hanem a parlamenté. A Házat rövidesen egybehívom s előtte számolok be a hágai utról.

— Az a körülmény, hogy Magyarország felszabadult a pénzügyi ellenőrzés alól és ezen a téren visszakapta szuverénitását, azt jelenti, hogy újabb külföldi kölcsönhöz juthatunk, de nem jelenti természetesen egyúttal azt is, hogy minden megfontoltság nélkül, derűre-borura

vegyünk fel kölcsönöket. Csak produktív célokat szolgáló pénzt szabad az országba hozni és beengedni.

A konferencia eredményei között első helyen áll, hogy Magyarország nem fizet reparációt 1913 után. Ugyancsak jelentős eredmény az, hogy a békeszerződés 250-ik paragrafusa fennáll továbbra is és hogy a multban megindult perek likvidációja érdekében pénzügyi egyezség jött létre, amelynek terhei nem Magyarországot, hanem elsősorban a nagyhatalmakat, másodsorban a kisantantot érintik.

— Az, hogy a 250-ik paragrafus alapján megindított perek tekintetében pénzügyi megegyezés jött létre, nem áll ellentétben azzal a felfogással, amelyet a párisi magyar delegáció vallott, nevezetesen, hogy a 250-ik paragrafus védelme fentartassék. Ez az egyezmény nemcsak az érdekeltek, de Magyarországnak is javára szól.

Egyelőre nem lesz új államkölcsön — Újabb államkölcsön felvételéről ma még korai beszélni. Pénzügyi szuverénitásunk visszanyerése nem jelenti azt, hogy már most hozzáfogjunk külföldi kölcsöntárgyalásokhoz. Fontos az, hogy a gazdasági életben föltétlenül enyhülést jelent már a külföldi kölcsön felvételének lehetősége is.

Azt, hogy mikor vesszük fel és hogyan a kölcsönt, magunk között kell elsősorban tisztáznunk és ebben a tekintetben természetesen a magyar kormány a közgazdasági élet vezető faktoraival, a parla-

menttel harmóniában kell, hogy kialakítsa a maga álláspontját.

Az olaszok őszinte barátsága

— Az egész tárgyalás alatt — mondotta a miniszterelnök — a nagyhatalmak részéről a legnagyobb objektivitással, mondhatnám jó indulattal találkoztam és itt nem teszek különbséget a nagyhatalmak között. Külön ki kell emelnem és hálaamat ki kell fejeznem az olasz kormány delegációjával szemben, amely odaadó szeretettel támogatta és segítette elő a magyar delegáció működését. Minden kétségen felül áll, hogy az ő közreműködésük, odaadó támogatásuk nélkül nem sikerült volna azokat az eredményeket elérni, amelyet elértünk. Nagy örömmel állapítom meg ezt a nagy nyilvánosság előtt, mert ez bizonyosítja annak, hogy a magyar kormány helyes külpolitikai uton indult el és hogy az olasz-magyar barátság nehéz pillanatokban a legsúlyosabb próbát is kiállotta.

A beszélgetés során a miniszterelnök megjegyezte, hogy egyelőre nincs szándékában a februári párisi tárgyalásra kiutazni. Döntés ugyan még ebben a kérdésben nem történt, de előreláthatóan Wekerle Sándor pénzügyminiszter és Korányi Frigyes báró képviselik odakint a magyar kormányt.

Apponyi véleménye Hágáról

Apponyi Albert gróf a Neue Freie Presse vasárnapi számába cikket írt, amelyben a rideg tárgyilagosság mérlegére teszi a hágai megállapodást. Legelőször is rámutat, hogy az

a színházra időnkint nehezedni szokott kedvezőtlen időszak első napjaiban maga fog áldozatul esni.

Ha pedig a bérlő-igazgató, — mint az igen is természetes, — színházunk bérletét nyereszkesedési vállalatnak tekinti és csupán oda-irányozza törekvését, hogy minél csekélyebb kiadás mellett nagy jövedelmet húzasson: ezen célját elérendő, nem igen fog az eszközökben válogatós lenni s gyarapodása csak a műizlés rovására léven elérhető, a színház erkölcsi céljától eltiltetünk...

A jelenlegi színházgatóra, — akinek ma tárgyalja a kisgyűlés legújabb segélykérését, — a legjobbakarattal sem lehet ráfogni, hogy az elmúlt tíz év alatt anyagiakban túlságosan gyarapodott volna. De az igazság megkívánja annak megállapítását is, hogy a színház műsora a megélhetésért, a pusztán fizikai létért folytatott harc gondjai közepette nem egészen felel meg azoknak a magas

követelményeknek, amelyeket az alapítók tüztek eléje hatvan év előtt s amelyeket sokszorosán megkövetel kulturintézményeitől a trianoni magyar sors.

A kisgyűlés, mint az előkészítő bizottságok is cselekedtek, bizonyára teljesíti ez újabb és égető szükség-követelte segélykérését. De ez nem elég. Debrecen törvényhatóságának messzebbmenő kötelességei is vannak a város, de az egész csonka magyar föld színházművészetével szemben.

Meg kell teremteni az anyagi alapot arra, hogy a nagy vidéki kulturális központok a színház-bérlő existenciájának veszélyeztetése nélkül követelhessek: tessék a fővárosi üzlet-színházok beteg szellemétől függetlenül a tiszta művészet s a magyar közművelődés szépszázelékos szolgálatát teljesíteni!

Ezt a nagy feladatot vállalta Debrecen közművelődési bizottsága, amikor a színházi válság korszerű

megoldására országos jelentőségű javaslatot óhajt kidolgozni, szakítván a színházi bizottság vicclapok hasábjaira kívánczó gyakorlatával. Ennek az elaborátumnak, — mentesen a Pestre központosított színházi „illetékes tényezők” szűkkeblűségétől, vagy légüres térben-mozgó utópiáitól, — egyrészt rá kell mutatni a színház műsorában észlelhető s közvetve gazdasági helyzetét is károsan befolyásoló kulturális hiányosságokra, de elsősorban meg kell találnia a megoldást, — főként a színházzal versenyző mozgókép és rádió intézményeivel kapcsolatban, — egy olyan állandó anyagi bázis létesítésére, amely a vidék nagyvárosaiban is visszaadja a színházat eredeti művészi és nemzeti hivatásának s megszünteti azt a kiáltó igazságtalanságot, amit legjobban a két fővárosi állami műintézet kétmillió pengős szubvenciójával szemben a debreceni színház évi 400 pengős állami támogatása jellemez.

eredményeket nem szabad elvontan értékelni, mert a hágai konferencián valójában csak védekezésről volt szó. Nem Magyarország hívta össze az értekezletet, hanem ellenségei. Ennek tudatában minden elfogulatlan vizsgálónak meg kell állapítania, hogy a támadás visszaverése mar-

dék nélkül sikerült. Különös jelentősége van annak a magatartásnak, amelyet a nagyhatalmak tanusítottak a magyar kérdésben. Nem beszélve Olaszországról, amelynek erőteljes támogatása döntő volt a hágai eredmények elérésében.

„A magyar kérdés végleg lezártnak tekinthető”

Henderson nyakozata az alsóházban

London, január 27. Az alsóházban Henderson külügyi államtitkár Mander liberális képviselő interpellációjára válaszolva kijelentette, hogy a hágai egyezmény végleg elintézte a magyar jóvátételi kérdést és az értekezleten elvileg

végleges megegyezést fogadtak el, csak bizonyos részletek várnak még a technikai bizottság kidolgozására. Az interpellálónak arra a kérdésére, hogy a magyar kérdés végleg lezártnak tekinthető-e, Henderson így válaszolt: Igen.

Budapestre érkezett az olasz követ

Budapest, január 27. Arlotta Marió az újonnan kinevezett budapesti olasz követ, aki megérkezett a magyar fővárosba, az olasz követségen fogadta a sajtó képviselőit, akikkel barátságosan elbeszélgetett. Örömmel értesült arról, hogy a magyar lapok milyen meleg szeretettel üdvözölték idejövetele alkalmából. Hasonlóképpen nagy örömmel töltötte el az a meleg és pompás fogadtatás, amelyben a pályaudvaron része volt. Minden erejéből azon lesz, hogy az olasz-magyar baráti kapcsolatokat a maga erejével is fenntartsa és kiélessze. Erős vágya az, hogy elszájtítsa a magyar nyelvet, Olaszországban mindenki annyit hall a magyarokról és a magyar multtról, hogy ha egy olasz ember Magyaror-

szágba kerül, barátságos és ismerős atmoszférában érzi magát. Egyik tanára magyar származású volt, ettől már serdülő korában sokat hallott Kossuthról és ezek a gyermekkori emlékei járultak hozzá ahhoz, hogy később, különösen egyetemi tanulmányai alatt nagyon sokat foglalkozott a magyar történelemmel.

Egy nagyon kedves emléke van a magyar kultúrával kapcsolatban: völegény korában menyasszonyával együtt gyakran olvastatta Petőfi verseit olasz fordításban. Végül hangsúlyozta, hogy kitüntetésnek tartja a Mussolini kormányelnöktől kapott megbízatást és reméli, hogy a megbízatás szellemében működve, ténykedésével egyformán hasznára lehet hazájának és Magyarországnak.

Nagy áremelkedés a hadikölcsön piacon

Háromszáz százalékkal emelkedett a kötvény árak

A tőzsdéi fixpiac viharos hosszmozgással választott arra az újonnan fellobbanó akcióra, amely gyűlések és a kötvénytulajdonosok érdekeit védő szervezetek alakításával igyekszik a valószínű hangulatot ében tartani. Ismételt fel kellett függeszteni ma a hadikölcsön jegyzését, egymásután négyszer kellett közbelépni, hogy az áralakulásban a nagy kilengéseket megakadályozzák. Végeredményben az I-V hadikölcsönt 45 filléres árfolyammal függesztették fel, ami a szombati zárulathoz képest 11 filléres drágulásnak felel meg minden 100 korona névértékű címletnél.

A mostani hadikölcsönhossz elején ezek a címletek 15 filléren állottak, tehát az I-V. jegyzése alapján a hadikölcsönnél eddig 300 százalékos árfolyamot könyveltek el. A IV., az V. és a VIII. címleteket 33 filléren függesztették fel. A tőzsdén ugyanis azt hiszik, hogy ha a kormány valamit juttatni fog a hadikölcsön ösjegyzőinek, ha erre az intézkedésre kerül a sor, akkor az ösjegyzők majd a nyíltpiacon fogják visszavásárolni régebben eladott kötvényeiket. Különben a mai 45 filléres legmagasabb árfolyam is azt jelenti, hogy a tőzsdén a hadikölcsönök a régi névérték 2,5-ezérékén állanak.

Rágyujtotta a házat az apjára, mert nem akart cseréptetőt csináltatni

Szombaton éjjel nagy tűz pusztított Nagy Ádám tanyáján, a Csicsa-téren. Karró Pál tanyás névnapját ülte. A vacsorán a gazda cselédein kívül, mintegy husz vendég is részt vett. Éjjel tájban a vendégek erős füst szagot éreztek s mire kirohantak az udvarra a tanyaépület zsupteteje már lángokban állott. Oltáshoz láttak, de a száraz zsuptefedelelet már nem lehetett megmenteni. Az egész tanya leégett. Az arra portyázó csendőrök figyelmesek lettek a messze látszó tűzre, a tanyaára siettek és hozzálát-

tak a nyomozáshoz. Nagy János a gazda fia zavaros feleleteket adott a csendőrök kérdésösködésére, majd bevallotta, hogy ő gyújtotta fel a házat. Nagy János már régebben igyekezett rabálni az apját, hogy új cseréptetőt építtessen s mivel apja nem engedett kérésének, rágyújtotta a házat.

Nagy Jánost a csendőrök letartóztatták és bekisérték a szegedi ügyészség fogházába. A szegedi törvényszéken statáriális bíróság elé állítják a gyújtogató Nagy Jánost.

Alkoholmentes étterem

Király-utca 5. szám. Új vezetés.

Olcsó és külön házkoszt. Abonensek felvételnek.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit sem jelent, miért is azt ez esetben elhagytam.

Önök meg kell győződnie jó minőségéről, hogy felismerje jutányos áralmat.

Április 5-én folytatják a magyar jóvátételi tárgyalásokat

London, január 27. A Central News jelentése szerint Loucheur londoni látogatásának az volt a célja, hogy a magyar jóvátételi ügy hágai elintézéséről jelentést tegyen Tardieunak, aki még a meg-

egyezés előtt hagyta el Hágát. Loucheur a magyar egyezmény részleteinek kiegészítésére április 5-ére hívta össze az illetékes bizottságot Párisba.

Az erdélyi magyarság leleplezi az oláh agrár-reformot

Az optánsügy elintézése után kijelentik, hogy az agrár-reform nem szociális szükséglet szolgál

Kolozsvár, január 27. Az országos magyar párt kolozsvári tagozatának ülésén Gyárfás Elemér szenátor válaszolt arra a kijelentésre, amelyet Maniu miniszterelnök legutóbbi kolozsvári beszédében a kisebbségek ellen amiatt emelt, hogy a kisebbségi sajtó a vitás ügyekben nem szállt sikra Románia álláspontja mellett. Gyárfás szenátor többek között ezeket mondta:

Tény, hogy nagy vitája volt Romániának Magyarországgal az optánskérdésben, mert nagy összegről volt szó. A mi részünkről, romániai magyarok részéről az volt a legelőlisabb magatartás, hogy hallgattunk. Nekünk nem volt szabad beszélni, kérdezem tehát, megtehettük volna-e mi ebben az esetben, hogy akár a parlamentben, akár másutt állást foglaljunk. Különösen ha belátja valaki, hogy vannak régi kötelek, amelyek bizonyos kötelezettséget rónak ránk. Most megtörtént a döntés. Mi kisebbségi sorban élő magyarok örülünk annak, hogy végre döntés történt. De mit tehetünk? A mi karjaink, amellyel a szomszéd államot közelebb akarjuk hozni, még keresztre vannak feszítve. Éppen ezért örülünk, hogy elintéződött végre az optánsügy és a nagyhatalmak megadták a megoldási lehetőséget. De miután megtörtént a döntés, most már megszólalhatunk és megmondhatjuk őszintén, hogy a román agrárreform keresztülvitelében nem láttuk, hogy a szociális szükségességnek tettek volna eleget. Az én falum szomszédságában két pompás birtok volt. Amikor hallgattunk, akkor nem mondtuk el azt sem, hogy ezeket a vagyonokat nem szociális szükségesség kielégítésére fordították és nem kérges tenyerű földműveseknek adták. Az egyik kisajátítást szenvedett optánsnak házáról a vilámlárhárítót az agrár tanácsos vette le és vitte át saját házára. A másik házhoz csendőröket költöztettek és nagy értékes termőszőlőt temető céljaira sajátítottak ki. A kisajátított földeket

ma is mások használják és nem a földművesek. Vajon nem lett volna ahhoz jogunk, hogy ezekkel az adatokkal a parlamentben is előálljunk? Mi akkor hallgattunk és ezzel eleget tettünk a Románia iránt tartozó kötelességünknek.

A csikszeredai magyar párt ülésén Bethlen György gróf országos pártelnök beszédet mondott, amelyben hangoztatta, hogy Maniu miniszterelnök és társai kormányrajutásuk előtt, az elmúlt parlamenti ülészakon beígérték a kisebbségi törvényt. A miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatából kiütk, hogy kormányzásának két esztendejét sem tartja elégszögőnek az ígért megvalósítására. Azt állítja Maniu, hogy nekünk ugyanis jó helyzetünk van Romániában. Nincsen semmi kívánnivalónk, szabad a véleménynyilvánítás.

A multtal szemben történt ugyan bizonyos haladás e véleménynyilvánítás tekintetében, de ez nem valami különös érdem, amikor az egész világon már szólásszabadság van. Nem fogadhatjuk el azt az elintézt, hogy a kormányok a kisebbségi panaszokért egymásra háriítsák a felelősséget. Mert a felelősséget az államhatalom képviselőiben a mindenkori kormányok viselik.

A Maniu-kormány hozta be az új bányatörvényt, amely most már az ásványvizet is elveszi a székelységtől, amelynek pedig ez volt ugyszólván az utolsó megmaradt vagyona. Tud-e vajjon a miniszterelnök arról, hogy egy-két székely község a neki biróilag is visszaitélt legelőjét egyszerűen nem tudja visszavenni, mert az erősebbek elvették tőle. Miilyen lelkiállapotot teremtett az a magyar kisebbségek körében, hogy a hivatalos román tankönyvekben veszett kutyának nevezik a magyart? Amikor a parlamentben ezt felolvastam, nemhogy elégtételt ígérték volna a kormány részéről, hanem még merészséggel vádoltak minket, magyar képviselőket, mert szóbahoztuk az ügyet.

Budapesten három órás kommunista tüntetést rendezett többszáz munkanélküli

Rendőrtakkal verték szét a tüntetőket, akik a kommunizmust éltették és a kirakatokat beverték

Budapest, január 27.

A budapesti rendőrség politikai osztálya már hetekkel ezelőtt értesült arról, hogy az orosz szovjet végső sakkhúzásra határozta el magát.

Kommunista röpecédulák

A budapesti rendőrség detektívjei napokkal ezelőtt elfogtak néhány fiatalembert, akik a periferiákon és a munkások által lakott környékeken röpecédulákat terjesztettek. Az elfogott agitátoroknál talált röpecédulák között kétfajta volt. Az egyik egy nyomtatott pársoros cédula. A szövege a következő: „Munkások, Elvtársak, vasárnap délelőtt 10 órakor a Tisza Kálmán-téren munkanélküli gyűlést tartunk.” Aláírva: „Országos Munkanélküli Egység-Bizottság.”

A másik gépirásos litografált ív. Hosszan hangoztatja a szokásos kommunista írásokat, majd így folytatja: „Munkanélküliek, ne riadjatok vissza semmiféle terrortól, sem rendőrkardtól. Vasárnap legyetek mindnyájan délelőtt 10 órakor a Tisza Kálmán-téren. A kommunista magyarországi pártja.”

A rendőrség ezekből a röpecédulából szerzett tudomást arról, hogy vasárnap délelőttre a múlt heteknél nagyobb tüntetésre és erőpróba készülnek a kommunisták.

Természetesen azonnal életbe léptettek minden óvintézkedést. Vasárnap reggeltől permanenciát rendelt el a főkapitány.

Megkezdődik a tüntetés

Délelőtt tíz óra előtt érkeztek az első zavargásról szóló jelentések. A Mátyás-téren gyűlt össze egy közel ötszáz fős tömeg, amely itt akart

Arleszállítás!



Racionalizálás következtében leszállítottuk a következő cikkeink árát:

kávé **tésztaáru**
cokoládé **keksz**
főzelék **méz**
dobozban **paprika**

Kérje új árjegyzékünket!

Meinl Gyula r. t.

Debrecen, Ferenc József-ut 59.
Telefon: 4-93.

sorakozni, hogy innen egy tömegben vonuljanak a Tisza Kálmán-térre. A tömeg tagjai között állandóan ott forgolódtak a kommunista agitátorok, akik röpecédulákat és egyéb kommunista uszító írásokat osztogattak. Ilyen felkiáltások hallatszóttak:

— *Éljen a kommunizmus! Éljen a szovjetköztársaság. Éljen Kun Béla! Pusztuljon a burzsoázia!*

Ekkor érkezett a térre a nyolcadik kerületi kapitányságról kihívott rendőrszakasz. A tüntetők ellenséges felzúdulással fogadták a rendőröket.

— *Aljas bérencek!* — kiáltották feljüket botokkal és felemelt öklökkel fenyegetőzve — munkásgyilkosok! Majd veletek is leszámolunk.

Egyesek elkeseredett dühvel rohantak neki a rendőröknek. Rugták, ütötték őket. A botok kopogtak a rendőrsisakokon. A hátul levők utca-köveket hajigáltak.

Rendőrtakk a bolsevikiek ellen

A heizet annyira fenyegetővé vált, hogy a vezető rendőrtiszt attakot vezényelt. Harminec rendőr rohant erre kivont karddal a tüntetők 500 fős tömegére. Közben a hátullevők folytatták a közöport, de a tér csakhamar megüszült s a menekülők közül tizennyolcat sikerült elfogni, köztük Frank Péter ácssegédet és Horváth Géza sóffőrt, a budapesti kommunisták leghangosabb alakjait.

A tüntetők csakhamar kezdtek összeveredni. Ahol összeverődtek, ott kommunista jelszavakkal, éltetésekkel és a polgárság szidalmazásával vonultak végig az utcákon.

Összeverik Zilahy Lajos testvérét

Az egyik csoport a Népszava burzsu-szerkesztőit szidalmazta, egy másik a Rákóczi-uton vonult végig. Most már nem elégték meg a kommunista tüntető jelszavakkal, hanem botokkal végigverték a kirakatok lehúzott vasredőnyeiben, több ablaktáblát betörték és a jobban öltözött járókelőket inzultálták. Nem tettek különbséget férfi és nő között, csak azt nézték, hogy jó ruha van-e rajta. Az inzultált emberek természetesen — nem tehetvén egyebet a felbőszült vad tömeggel szemben — menekültek, ahogy tudták, többen vérző orral vagy arccal.

A Metropole-szálloda előtt Zilahy Tibor ny. rendőrfőfelügyelőt, Zilahy Lajos író bátyját olomfütykösökkel úgy összeverték, hogy eszméletlenül szállították be a Szent István kórházba. Zilahy súlyos agyrázkódást kapott. Támadói közül Mandel Ödönt, Stern Györgyöt, Eliás Miklóst, Lux Lászlót, Feldmann Józsefet és Szücs Bélát azonnal letartóztatták.

Inzultálják a gyermekkoscsikat

A tüntetők az Oktogon-téren nekiketek két „burzsui”-gyerekkocsinak. A koscsikat tolvaj nevelőkhöz beleteng-

tek és botokkal végigvágják rajtuk: — Burzsui kölyköket dajkáltak? — kiáltották — felkötünk a kölykökkel együtt!

Az Oktogon kávészai és vendéglősei riadtan húzták le a vasredőnyöket. Ez a tüntető csoport ugyanis nem csupán botokkal verte a kirakatüvegeket, hanem fel volt szerelve gummi „csuzlikkal” és kövekkel. Csuzlival lötték ki a díó nagyságu köveket, amelyek mint a puska-golyók kopogtak a házak falán és a redőnyökön.

A futólépésben érkező rendőröket valóságos kö-sortüz fogadta, de csakhamar sikerült a kommunistákat szétverni s közülük többet le is tartóztattak.

„Vörös Budapestet akarunk!”

Háromnegyed egy óra után né-

A fővárosi bankok fél százalékkal leszállították a kamatlábat

Budapest, január 27.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos váltóleszámitolási kamatlábat hét és fél százalékról hét százalékra törte leszállítása kapcsán a budapesti pénzügyintézet elhatározta, hogy a hitelezési üzletben a kamatlábat ugyancsak fél százalékkal leszállít-

ják. A váltóleszámitolási üzletben a pénzügyintézetek a változott viszonyokhoz fognak alkalmazkodni. A pénzügyintézetek a betéti üzletben a kamatláb mérséklést, csak a folyószámlabetétekre és a lekötött takarékbetétekre vonatkozólag fogják teljes mértékben alkalmazni.

Parasztlázadás tört ki Ukrajnában

Bukarest, január 27.

A Curentul írja: Kisenevebe érkezett lengyel utasok azt mesélik, hogy az ukrainai parasztlázadás és hatalmas tömegekben megüszültek a kaszárnyákat és a katonai raktárakat. A katonaság nem fej-

tett ki semminemű ellenállást, sőt csatlakozott a parasztlázadáshoz. A szovjet kozákozokat küldött a felkelés elnyomására, ami az ellenforradalmárokat csak még nagyobb ellenállásra tüzelte. A szovjetbiztonsági épületeket felgyújtották.

Az oláh pártok úgy készülnek a választásra mint a véres háborúra

A liberálisok rohama a Maniu-kormány ellen

Arad, január 27.

(Orient Rádió.)

Négy vármegye román néppárti delegátusai Aradon gyűlést tartottak, amelyen a szónokok kifejtették, hogy a Maniu-kormány tagjai félrevezették az országot, mert nem tudják teljesíteni ígéreteiket. A vezérszónok, Goldis László volt kultusz-miniszter, hosszabb beszédben valóságos elparentálta a kormányt, amely már csak a fölfegyverzett leventeszervezetével és az adófizetők utolsó párnáit elárverező adóvégrehajtókkal tudja uralmát fenntartani.

Goldis ezután megvédte az általa megfogalmazott gyulafehérvári határozat tizenkét pontját, majd „üzente” gróf Bethlen Istvánnak Budapestre és gróf Bethlen Györgynek Kolozsvárra, hogy ez az ország — már

mint Erdély — szabad, erős és román lesz.

Végül határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kijelentik Averescu tábornok hívei, hogy a közrend fenntartására rendelt alkotmányos közegeket a levették iurkósbottjai helyettesítik, a szabadságra vágyó polgárokat új rendtörvény bélyegébe verik és a pártok úgy készülnek a választásokra, mintha véres háborúba indulnának és már előre számitják a halottakat, akik a szavazóbódék küszöbén fogják kilékelni hősies lelkeiket.

A CSEHEK AZ AL-HIRLAPIRÓK ELLEN

Prága, január 27.

A közeljövőben törvényjavaslat kerül a parlament elé a szerkesztői cím védelméről. Ezt a címet csak annak szabad használnia, aki valamely szerkesztőségnek rendes tagja vagy akinek az újságírás a főfoglalkozása. A szerkesztői cím jogtalan használata hat hónaptól feliebb lenne büntetendő.

6
12
és
18

Philips Rádió
és villany felszerelési cikkek legolcsóbban a
Bárany Rádióházban

havi részletre ártégyezéki árban.

SZFNT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

Acélsisakos, pajzsos katonaságot kellett kivezényelni egy lövöldöző őrült ellen

A Villach mellett Vassach községben a 38 éves Gaggl György hirtelen megőrült és puskával a járókelőkre lövöldözött. A lövések egy férfit és egy nőt súlyosan megsebesítettek. Az őrült ezután lakóházában elszalasztotta magát és az ablakból folytatta a lövöldözést, úgyhogy a rendőrség tehetetlenül állott vele szemben. Villachból katonaságot hívtak, amely acélsisakokkal és védőpajzsokkal felszerelve a házba nyomult. Kis idő múlva az őrült megjelent az első emelet egyik ablakában és az utcára ugrott, ahol elfogták. Gaggl, aki a lábán megsebesült, a többi sérülttel együtt a villachi kórházba szállították.

Öt hold föld miatt megfojtottak egy 80 éves embert

Sopron, január 27. A csendőrség gyilkosság gyanúja miatt letartóztatta ötéves ifj. Veres Vendel bádoki asszonyt, második férjével Szabó Istvánnal együtt. Mindkettőjüket beszállították az ügyészségre, ahol beismerték, hogy ők tették el láb alól idős Veres Vendel nyolcvan éves gazdálkodót. Az asszony szabadulni akar nyolcvan éves apjától, akinek öt hold föld vagyon volt. Az asszony

felbujtására Szabó István megfojtotta az öreg embert és a gyilkosságot nem is vették észre, mert azt hitték, hogy végelgyengülésben halt meg. Később suttogni kezdtek a faluban, hogy az öreg Veres nem természetes halállal halt meg. Erre az ügyészség elrendelte a holttest exhumálását, amely igazolta, hogy a halál fojtogatás következtében állott be.

Kitette az erdőbe kis gyermekét, hogy megegyék őket a farkasok

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Nagykanizsáról jelentik: Vadállásias esemény színhelye volt tegnap Felsőlövő község. Farkas József földműves, aki az egész környéken hírhedt verekedő természetéről és kocsmái dorbézolásáról. Tegnapelőtt éjjel is részegen került haza házába. Felesége szemrehányást tett neki, mire Farkas megverte az asszonyt s bottal kerégtette el a háztól. Farkas két gyermeke, egy ötéves fiúcska és egy hároméves lányka hosszan sírva-kozt az anyja után, ami annyira felbőszítette a gonosz apát, hogy mind a két gyermeket elnáspárgolta és kizavarta a házból. A két gyerek úgy gondolta, hogy anyja után megy, de csak az udvar ajtajáig jutott el. Az ajtót kinyitni nem tudták. Erre visz-

szamentek a ház konyhájának ajtajába és zörgetni kezdtek, mikor apjuk hirtelen ajtót nyitott, megragadta a két gyermeket s elvitte őket a másfél órányira levő erdőbe. Ott letette őket egy fa alá s avval hagyta ott őket:

— Egyenek meg benneteket a farkasok.

A két gyermeket a hajnali órákban félig megfagyott állapotban találták meg a favágók, akik bevitték őket a felsőri csendőrszere.

A csendőrszere azonnal letartóztatta a szívtelen embert s megvasalva vitte végig a falu utcáján. A falu népe, amikor megtudta, hogy mi történt, bottal és fejszével támadt Farkas József s a csendőrszere nagy erőfeszítésbe került, hogy megmentse a népitellettől.

Spanyolország sorsdöntő események előtt

Primo de Rivera öt perccel a hadsereg és a haditengerészet kedvezőtlen döntése után megváltik kormányával együtt a hatalomtól

Azok a több hét óta forgalomban lévő hírek, amelyek szerint a minapi egyetemi zavargások csak előjáték voltak egy küszöbön álló katonai felkelésnek, a mai nap folyamán annyira elterjedtek, hogy mindenki vasárnap éjszakára várta a diktatúra ellen irányuló forradalom kitörését.

Az elterjedt hírek szerint két irányú akción volt szó, még pedig egy többév óta előkészített katonai forradalomról, mely a köztársaság kiküldetésére irányult és egy monarchista jellegű katonai kísérletről, amelynek a mai rendszer megbuktatásán kívül az is célja lett volna, hogy az előbb említett republikánus mozgalmat leszedje.

Primo de Rivera mindenekeletti megcáfolta a küszöbön álló forradalomról szóló riasztó híreket, majd a hadsereg és a haditengerészet vezetőihez körlevelet intézett, amely a következőket mondja:

Noha a rend fentartható és biztosítható, én, mint kormányelnök, mégis döntő próbának vetem magam alá.

A diktatúra katonai megnyilatkozás után az egész nép tetszése közben jött létre. Noha véleményem

szerint még ma is számíthatok a népre, tekintettel arra, hogy ez nehezebben állapítható meg, mint a hadsereg hűsége, *alávetem magam a hadsereg ítéletének és tíz hadtestparancsnokot, a marokkói haderő főparancsnokát, a haditengerészet három tengernagyát, a csendőrség főparancsnokát és a rokkant szövetség elnökét felszólítom, tájékoztatóm az aldjuk tartozó szolgálataiban és közölkésem irásában, vagy pedig összejövetel esetén szóbeli uton, vajjon továbbra is biron-e a hadsereg és a haditengerészet bizalmát?*

Ha a nyilatkozatok ellenem szólnak, akkor öt perccel később mind a diktátor állása, mind pedig a kormány minden tagjának tárcája rendelkezésére áll a királynak, akitől annakidején a kormány a hatalmat kézbe kapta.

Madridi jelentés szerint Primo de Rivera körkérésére az első válasz már beérkezett. A saragossai csapatok parancsnoka tudatta a diktátorral, hogy a vidéki helyőrségek ennek és minden más kormánynak engedelmességet fogadják, feltéve, hogy a kormány a király támogatását bírja.

Száz színházjegyet lopott a Csokonai színházból egy tízéves gyermek

Hétfőn délután a Csokonai színház előcsarnokában vakmerő lopást követett el egy alig tíz éves negyedik elemista fiúcska. A délutáni pénztárnyitás idejében megbújt a pénztár-fülke előtt és egy észrevétlen pillanatban benyúlt a pénztár nyitott ablakán és egy közel száz darab ülőhelyre szóló jegy volt, ellopott.

A tolvaj gyerek a lopás után a színház előtt olcsó pénzen, kínál-gatta a jegyeket a járókelőknek, míg végre a rendőr észrevette a kis tolvaj jegyzért és felvitte a rendőrségre. A kisfiú bevalotta a lopást, mire a rendőrségről szüleiért küldtek és átadták a vásott gyermeket, ügyét pedig a fiatalkorúak bíróságához teszik át.

Egy nagyrévi asszony sajtópert indított két lap ellen

Az utóbbi években feltűnően elszaporodtak a sajtópörök. Nem egynek érdeks pikantériát adott a főmagánvádfő személye. Az újságíró hamarjában nem is tudta, hogy mosolyogjon vagy bosszankodjék-e, amikor Endey Árpád, Medvegy Vili közismert betörőkirályok, börtönviselt csalók, házasságszédők, európai hírű kalandorok sértett érzéseikben a bíróság elé citálták.

Divatba jött, hogy pénzsűkében lévő rovtomultu egyének a sajtó megszarolásával próbálkoztak pénzhez jutni. A független magyar bíróság azonban egymásután utasította el és bélyegezte meg a hivatásos pereskedőket.

Ilyen körülmények között nem is lehet csodálkozni, hogy a törvényszék leglátogatottabb tárgyalótermei azok lettek, ahol sajtópöröket tárgyalnak.

A sok érdekes sajtópör közül is kiemelkedik azonban az a két sajtópör, amelyeket egy nagyrévi asszony indított egy reggeli és egy képes hetilap ellen és amely pörök a közeljövőben kerülnek főtárgyalásra a budapesti törvényszéken.

Ezek az átlátszó tendenciájú sajtópörök a tiszazugi gyilkosságokkal vannak kapcsolatban.

Egy képet inkriminál, amelyen a háza van lefényképezve.

A ház előtt csendőrök állnak. Mögöttük egy parasztnő, akinek csak a

leandóje csücskét és a szoknyája rándját lehet látni.

A kép alatt ez a felírás:

— A csendőrök házról-házra járnak nyomozni.

A nagyrévi parasztnő, azon a címen indított rágalmozási, becsületesítési és kártérítési pört, hogy többen ráismertek a fénykép nyomán és neki abból, hogy a két pesti lap lehozta a háza fényképét, nagy erkölcsi, anyagi és eszmei kára van, holott semmi közbe sem volt az arzenes gyilkossághoz.

Tízezer pengőre értékeli a nagyrévi asszony erkölcsi, anyagi és eszmei kárát.

MINDEN VILÁGBAJNOKSÁGOT HAZAHOZTAK BERLINBŐL A MAGYAROK

Berlin, január 27.

Az asztali tenisz világbajnokság női páros döntőjében a Medgyánszky-Sipos- és a Gál-Komáromi-pár került egymással szembe. A Medgyánszky-Sipos-pár világbajnok lett 21:12, 21:12, 21:19 arányú győzelmmel. Az asztali tenisz-világbajnokságok további eredményei:

A férfi egyesben a döntőbe Barna és Benák került. A férfi párosban a döntőbe Sipos-Kelen és a Med-

JANNINGS

Az apák büne

JANNINGS

Péntektől a Vigszínházba!

Május 25-én nyitják meg a Déri-muzeumot

A polgármester és a kulturális tanácsnok megtekintették a múzeumban folyó berendezési munkálatokat

(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Vásáry István polgármester és dr. Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok hétfőn délelőtt megtekintették a Déri-muzeum berendezési munkálatait. A múzeumi anyag osztályozása és rendezése már ösz óta folyik és a befejezéshez közeledik. A néprajzi gyűjtemény elrendezése már teljesen befejeződött, ugyancsak elkészültek a „debreceni mesterségek”-osztály anyagával is.

A múzeum berendezését dr. Ecsedi István muzeumi igazgató, egyetemi ta-

nár és dr. Söregly János muzeumi segédor nagy tudással és lelkiismeretességgel végzik. A munkálatokkal már nagyrészt készen vannak.

A hétfői szemle után dr. Vásáry István polgármester a kulturális tanácsnokkal és a muzeumi igazgatóval folytatott megbeszélés alapján elhatározta, hogy a Déri-muzeum ünnepélyes megnyitását május 25-én tartják meg országos ünnepség keretében, amelyen a tudományos és művészi élet reprezentatívai is részt vesznek.

Tiszteletbeli kinevezések a városnál

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Dr. Hadházy Zsigmond főispán Debrecen városánál több tiszteletbeli kinevezést eszközölt, amelyek a következők:

Tb. t. főügyészek:

Dr. Bige Géza ügyvéd, vitéz dr. Borsovay Jenő ügyvéd, dr. Böszörményi Béla ügyvéd, dr. Debreczeni Barna ügyvéd, dr. Fejér Ferenc ügyvéd, dr. Fráter Pál ügyvéd, dr. Freund Ernő ügyvéd, dr. Gergely Jenő ügyvéd, dr. Hegedűs Jenő ügyvéd, dr. Hódy Béla ügyvéd, dr. Kardoss Endre ügyvéd, dr. Kertész Endre ügyvéd, dr. Kőlcsey Sándor ügyvéd, dr. Kuti Sándor ügyvéd, dr. Ménes Lajos ügyvéd, dr. Nagy István ügyvéd, dr. Nyiri Ernő ügyvéd, dr. Ruzska István ügyvéd, dr. Tunyogi Szűcs Géza ügyvéd, dr. Tervegy Tamás ügyvéd, dr. Thury László ügyvéd, dr. Ujlaky Géza bu-

dapesti ügyvéd.

Tb. tisztí ügyészek:

Dr. Reke Gusztáv v. alügyész, dr. Sajó László ügyvéd, dr. Csorba Antal fogalmazó.

Tb. tisztí főorvosok:

Dr. Benedek László egyetemi ny. r. tanár, dr. Bögel József orvos, dr. Budaházy Bruckner Ernő orvos, dr. Derekassy István orvos, dr. Hutiray József orvos, dr. Neuber Ede egyetemi ny. r. tanár, dr. Pauchly Géza Társadalmi Bizt. Int. főorvos, dr. Szukováthy Imre e. ü. főtanácsos Budapest, dr. Szenes Zsigmond orvos.

Tb. tisztiorvosok:

Dr. Korpássy László.

Tb. műszaki tanácsosok:

Székelyhídi Sebestyén Lajos, Debreczeni Jenő, Aberle Raymond.

Tb. főmérnökök:

Medvegy Elemér, Sajó István.

Baltazár Dezső püspök hazaérkezett külföldi utjáról

Debrecen, január 27.

(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Baltazár Dezső ref. püspök tudvalevőleg több héttel ezelőtt ment ki Angliába igen fontos ügyek elintézésére. A püspök vasárnap este érkezett haza s tegnap délután a debreceni sajtó képviselői felkeresték őt hivatalában. A püspök az újságírók előtt a következőket mondotta az angliai utjáról:

— A brit politikai élet 16 vezető egyénével volt szerencsém külön-külön beszélni és kérni rokonszenveket Magyarországra iránt. A helyzet eddig az volt, hogy a Rothermere lord nagyszerű akciója a brit-társadalom figyelmét felhívta reánk s a rokonszenvet felkeltette a javunkra; de a brit hivatalos politikai körök nem igen törődnek Magyarországgal, amit legjobban a hágai konferencia magyar ügyeinek a brit sajtó részéről a lehető legminimálisabb figyelemreméltatása mutat. A Schacht-féle ügy elintézésé után a nekik jelentéktelen — hátralevő ügyekre sajnálták már az időt, ami a Snowden idegességében jutott ben-

nünket is eléggé megszegyenítő módon kifejezésre.

— Londonban és Párisban alig foglalkoznak Magyarországgal, nem hogy barátságosan foglalkoznának.

— Mivel a londoni érintkezések most teljesen igénybevételek az időmet, Párisban csak egy napot tölthettem s még azzal a szerencsével sem tudtam élni, hogy a közársasági elnök ur szombatra kilátásba helyezett audienciáján megjelentek. Párisban kizárólag a francia protestáns egyházak vezetőivel s párisi magyar testvéreimmel érintkeztem. A közeljövőben megint szükségessé váló londoni utam alkalmával fogom pótolni, amit most nem volt időm Párisban elvégezni.

Baltazár püspök külföldi benyomásai mindenesetre érdekes egyéni impressziók, de bizonyos, hogy a külföldön, Angliában és Franciaországban járt és szintén nagy összeköttetésekkel rendelkező magyarok között igen számosan vannak, akik másként vélekednek a magyar ügy állásáról.

Bethlen miniszterelnök február végén beszámolót tart Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Mint beavatott körökben tudják, gróf Bethlen István miniszterelnök február végén időt szakít magának arra, hogy Debrecenben beszámolóbeszédet tartson. Bethlen István debreceni pártbívei rövidesen felke-

resik Pesten, hogy a beszámoló megtartására felkérjék.

A miniszterelnök debreceni látogatása alkalmával fogja hágai utjának eredményeiről tájékoztatni a nagyközönséget s nyilatkozatai során helypolitikai kérdésekre is kitér.

Hétfőn ismét halvan munkanélkülit juttatott keresetbe a város

Több alkalommal megirtuk már, hogy a város vezetősége és a hatósági munkaközvetítő hivatal mindent elkövet, hogy a munkanélkülségen enyhítsen s ezért a városban megindítottak többféle földmunkát, ahol több száz munkást tudnának elhelyezni. Mint a hatósági munkaközvetítő hivataltól értesülünk, tegnap a Könyv-telepi planirozási munkálatokhoz halvan munkást küldtek ki. Erre a munkára 100 jelentkező volt s azt tartották elsősorban szem előtt, hogy lehetőség szerint családok emberek kapjanak munkát.

A planirozási munkán kívül az erjei tuskós is munkaalkalmat ad.

azonban ide nem szivesen mennek a munkanélküliek, mert azt mondják, hogy nem keresnek semmit, ellenben tönkreteszik a ruháikat. Itt pedig körülbelül 400 munkást tudnának elhelyezni. Jellemző a dolgra az, hogy a négyszáz munkanélkülyre eddig csak 120 munkást tudtak elhelyezni, mert a többi nem vállalkozott. Január 23-án 83 munkást küldöttek ki a tuskósai munkahelyekre s ezek közül 37 tegnap már vissza is jött azzal, hogy inkább munka nélkül marad, de ezt a munkát nem vállalhatja. Sajnos, pedig egyelőre más munkaalkalmat ez idő szerint nem sok kilátás van.

Sok akadálya van annak, hogy Debrecen rádióleadó állomást kapjon

A Keletmagyarországi Rádiós Társaság ülése

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Keletmagyarországi Rádiós Társaság dr. Vásáry István polgármester elnöklésével ülést tartott a városháza tanástermében. A polgármester megnyitó szavaiban üdvözölte a megjelenteket s pár szóval méltatta azt az eredményt, amelyet a társaság egyetértő munkával az elmúlt évben ért el. Majd felkérte Szegedy Gyula mérnököt, hogy teriessze elő a választmány javaslatát.

Szegedy főtitkár közölte az egyesület tagjaival, hogy a választmány határozata értelmében a havi 1 pengős tagsági díjat leszállítják heti 10 fillérré. Együttal megkeresést intéztek a postafőigazgatóság felé, hogy a fagsági díjakat a posta inkasszállja be az egyesület részére a rádióelőfizetésekkel együtt.

A rádiótanfolyamokról szólva Szegedy mérnök elmondta, hogy mindig amikor 30—40 tag jelentkezik a legkiválóbb előadásokkal tanfolyamot rendez az egyesület.

Nemes Lajos annak az érdekében szólalt fel a közgyűlésen, hogy irion

tel a város a debreceni leadóállomás felállítására érdekében a kormányhoz s kérte a polgármestert, hogy ez irányban a városi törvényhatóság is lépéseket. Milyen szép volna többek között, ha Debrecenből a Nagytemplom Rákóczi-harangjának a kongását a megszállott területekre továbbítani lehetne.

Vásáry polgármester az indítványra vonatkozólag elmondta, hogy ebben a kérdésben már érintkezésbe lépett az illetékes körökkel s még ez a kérdés nincs eldöntve. Nem tudni, hogy a meglévő leadóállomást erősítik-e meg, vagy pedig újabb állomásokat létesítenek. A hangulat ebben a kérdésben nem szól Debrecen mellett, bár Debrecenből lehetne leginkább önálló műsort leadni. Most várja egyébként a miniszterelnök választását arra a levélre, amelyet a debreceni leadóállomás érdekében a napokban intézett hozzá.

A polgármester felszólalása után kisebb egyesületi ügyek kerültek tárgyalásra, majd a közgyűlés véget ért.

Continental szálloda Budapest.

VII. Dohány-utca 42—44. Táviratok: Continentalotel.

A vidéki úri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő.

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák te efonnal.

Szobák fürdő szobával.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén

Rotorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csanó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4—

FEHÉRTÓI DANIEL

TEM. VALLALKOZÓ
KLINIKAI SZALLÍTÓ
DÉGENFELD-TÉR 4. TEL. 11-85
TEMETÉSEI:

Rátonyi Sándor életének, 30-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 29-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

Székely Sándor nyug. postaalkalmazott életének 29-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 29-én délután két órakor lesz a Móricz-utca 8. számú házából az Árpádtéri templomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőbe.

Néhai polgár özv. Vilmányi Istváné Pápai Sára életének 83. évében elhunyt. Temetése folyó hó 28. napján délután 2 órakor lesz a Csokonai-utca 52. számú háztól a ref. Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Hatvan-utcai temetőbe.

A Kossuth-utcai ref. egyházzsér szeretet vendégsége

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Kossuth-utcai egyházzsér női köre, amelynek Konez Aurélné az anglis elnöke, vasárnap este a Dóczy-intézet hatalmas ebédlőjében szeretetvendégséget rendez, amelyen igen sokan jelentek meg Debrecen előkelő református társadalmából. A megjelenteket Konez Aurélné látta vendégül az egyházzsér előkelő hölgyeinek élén.

A szeretetvendégségen Baja Mihály lelkész mondott imát, majd Konez Aurélné elnök üdvözölte a megjelent előkelőségeket a női kör nevében. Juhász Nagy Sándor tartott ezután beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy milyen fontosak a református közszellemre nézve a szeretetvendégségek, majd beszélt a női körök nagy és áldásos hivatásáról.

Utána Uray Sándor lelkész a Kossuth-utcai templom régi lelkészeire vetett visszaillesztést. Megemlékezett Diesöffy Józsefről, Mitrovics Gyuláról, Szele Györgyről, majd Baja Mihályról, a templom mostani lelkészének érdemeit méltatta, aki valóban méltó a nagy elődökhöz.

Végül Benkő Viktor nagyrévi lelkész beszélt, aki a nagyrévi bűnözésekre mutatott rá, majd nagy derűvel közölte, hogy legutóbb Nagyréven is volt egy közélet, amelynek nagy csináltak reklámot, hogy elhíresztelték mindenfelé: „Férfiak főznek!”

A jól sikerült szeretetvendégség este 11 órakor ért véget.

A Singer varrógépek
mégis a legjobbak

Patkányt,

egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kirt-hat biztos hatású, speciális irtószerrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Rejtélyes holttestet találtak Hajdusámszonban

Még nem lehet tudni, hogy büntény történt-e vagy öngyilkosság

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Rejtélyes haláleset történt tegnap Hajdusámszon községében. Jelentés érkezett ugyanis az ottani esendőrségtől a debreceni ügyészséghez, hogy tegnap este, a késői órákban a csendőrség örökrat közben egy férfi holttestere bukkantak, amely vérbeágyva hevert az uttesten. Azonnal bevittek a csendőrségre, ahol megindították a nyomozást. Csakhamar sikerült megállapítani, hogy Kozák Lajos 24 éves sámszoni legény aznap lakodalomban volt és onnan állítólag

többedmagával indult hazafelé. Hogy ezután mi történt, azt még nem lehetett teljes bizonyossággal megállapítani. Tény az, hogy körülbelül a feleuton esett össze Kozák Lajos.

A csendőrség jelentésére az ügyészség is megindította a vizsgálatot, dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kiutaztak Hajdusámszonba a boncolás megejtése végett. Valószínűnek látszik bizonyos jelekből, hogy Kozák Lajos gyilkosságnak esett áldozatul.

A későnjárás miatti elbocsájtott hivatalnoknak nem jár anyagi kártérítés

A debreceni járásbírószágon érdekes pert tárgyalt dr. Sáfár László királyi járásbíró. Az egyik debreceni részvénytársaság ellen ugyanis kártérítési pert indított a vállalat egyik tisztviselője, aki hosszabb időt töltött a részvénytársaságnál s a múlt év novemberében minden felmondás nélkül elbocsájtották.

A fő tárgyaláson a vállalat képviselője előadta, hogy a pert indító tisztviselő későn járt be a hivatalába. Átlag hetenként kétszer-háromszor fizet-husz percet késett reggel nyolc

óra után. A volt kollégák ezt igazolták is vallomásaikban, viszont a felperes azzal védekezett, hogy minden este külön díjazás nélkül tulorázott, tehát kárpótolta a vállalatot mulasztásaiért.

Sáfár László a tisztviselőt elutasította keresetével s az ítélet indoklásában kimondta, hogy a hivatalból való elkésés súlyos mulasztás. Aki ma állásban van — mondja az indoklás — az becsülje meg a kenyérkereseti lehetőséget azzal, hogy pontosan végezze a rábízott munkát.

Évi 12 millió pengőt lehet megtakarítani az országnak két bőszőrményi ember szenzációs találmányával

A gyakorlati an is nagyszerűen bevált a cséplési szemveszteséget megakadályozó rosta szerkezet

Debrecen, január 27.
(A D. U. tudósítójától.)

A magyar feltalálóé talán a legszomorúbb sors a világon. Irányi, a gyufa feltalálója 3 krajcárért vesztette el találmányát, amiből mások százmilliókat kerestek s kezdve Puskás Tivadartól egész a beszélőmozzi és távolbalítás feltalálójáig, Mihály Dénesig, mind vagy külföldre kényszerültek s idegen érdekek szolgálatába állították, vagy itthon vesztegettek el potomságért találmányaikat a magyar feltalálók. Persze nem azokról a szent örültekről beszélünk, akik perpetuum mobilékkal, világító manzetta-gombokkal vagy más fantasztikumokkal lepik meg a világot, hanem azokról, akik hasznos, értékes találmányaikat, magyar elméjük nagyszerű természet nem tudják piacra bocsáítani a leggyilkosabb magyar csapás: a bizalmatlanság és a tökehiány miatt.

Évi 800.000 mázsa gabona megy veszendőbe

Ilyen eset az is, amit alább elmondunk. Pár évvel ezelőtt adtunk hírt róla, hogy két zseniális hajduböszörményi magyar ember nagyszerű találmányt készített. Török Sándor és Csibi Kovács János feltaláltak egy rostaszerkezetet, amivel minimálisra lehet csökkenteni a cséplési szemveszteséget.

Az agrár Magyarországon, ahol állandóan miniszteri rendeleteket gyártanak és ankéznek a cséplési szemveszteségek kiküszöbölése érdekében, óriási jelentősége lenne, ha ezt

a Török-Kovács-féle rostát be tudnák állítani a gyakorlatba. Mert Magyarország évi gabonatermése átlagban 20 millió mázsa körül van s a mostani rendszerű cséplőgépek mellett 100 mázsanál legalább 4 mázsa a cséplési szemveszteség. Röviden: ez azt jelenti, hogy évente 800 ezer mázsa buza, vagyis legalább 16 millió pengő megy veszendőbe.

Török Gáborék rostája ezzel szemben mázsánként 20 kilóra csökkenti le a szemveszteséget, vagyis minden száz mázsnál három mázsa és 80 kiló a megtakarítás. Egy évi gabonatermésnél tehát 640.000 mázsa menthető meg a magyar gazdának, ami azt is jelenti, hogy évente 12 millió 800 ezer pengővel lesz gazdagabb az ország.

Hivatalosan is elismerték a találmány használatosságát

Mindez pedig nem a mesék világába tartozik, hanem rideg valóság. A találmányt megvizsgálta Vladár Endre, a magyaróvári gépkeresleti állomás vezetője, aki a fent elmondottakat hivatalos nyilatkozatban táusította.

Török Sándort a hajduböszörményi kerület agilis képviselője, dr. Gadl Mihály, aki mint kiváló gazda, maga is rögtön felismerte a találmány jelentőségét, felvitte Mayer János földművelésügyi miniszterhez, aki már az előzetes információk alapján is megígérte, hogy szubvenzionálja a feltalálókat. Azóta azonban nem történt semmi sem. Török Sándor és Cs. Kovács 9—12 állam-

ból megkapták a szabadalomlevelet s megkezdtek a rosták gyártását is. Egy rostának az elkészítése 200—250 pengőbe kerül s a találmánynak az az óriási előnye, hogy az bármilyen rendszerű cséplőgépre játszva felszerelhető. Így tehát a rostát mint tömegcikket tudná előállítani bármelyik gyár, amiből következik az is, hogy a gyártási költségek lényegesen csökkenthetők volnának.

A feltalálók utja

Cs. Kovács és Török persze otthon egy kis kovácsműhelyben mindössze négy-öt darab szerkezetet készítettek, amelyek azonban kitűnően beváltak a gyakorlatban. Az elmúlt nyáron Hajduböszörményben K. Tóth Gábor, Konyáron Birinyi József, Miskepércsen Nagy Ferenc cséplőgépe dolgozott a Kovács-Török-féle rostával és pedig a lehető legkitűnőbb eredménnyel. Török Sándor uram fiókjában most is megvanak róla az elismerő levelek.

A feltalálók persze minden követ megmozgattak, hogy tőkét szerezhessenek s megkezdve a gyártást, valami hasznot is láthassanak találmányukból. Itt aztán elkezdődött a minden magyar feltalálók szomorú kálváriája. Először Bőszőrményben akartak gyárat létesíteni, de nem volt hozzá pénz. Mentek fűhöz-fához. Nem sikerült. Azután a Hoffer-gyárnak kínálták fel a találmányt. Nem kellett. Ha valami fúrangos angol vagy német vitte volna, bizonyára kétkézzel kaptak volna utána. Így még csak arra se érdemesítették a feltalálókat, hogy meghívják őket a találmány kipróbálásához. A dolog vége?

Ki Dél-Amerikába

Cs. Kovács János egy szép napon zsebébe dugta a 11 szabadalomlevelet s nekivágott annak az utnak, amely a magyar zsenik egyetlen, utolsó reménye. Kiment Brazíliába. Azóta már értesítette is Török Sándort, hogy megérkezett és amint elmúlik az ottani sztrájk, azonnal bemegy valamelyik gyárba és megkezdí a rosta előállítását. Már eddig is sok szép biztatást kapott. Bizonyosra veszik az odakinti szakemberek, hogy a találmánynak nagy jövője lesz.

Tőke kerestetik

A tizenkettődik szabadalomlevelet — azt, amelyik Magyarországra szól —, Cs. Kovács János irtahagyta Török Sándornál. És Török Sándor most azon fáradozik, hogy valahogy értékesíteni tudja a magyar szabadalmat. Vevőt, vagy pénzes társat keres.

S mi, akik néha még szeretjük némi optimizmussal nézni a magyar életet, hisszük, hogy még akad magyar tőke, amelyik felkarolja ezt a magyar feltalálót. Nemcsak azért, mert ez hazafias kötelesség, nemcsak azért, mert a megmenthető értékek az egész magyar nemzet érdekeit szolgálják, hanem azért is, mert a találmány finanszírozása nagyon jó üzlet lehet. (mars.)

Török Sándor találmányára vonatkozólag érdeklődőknek szívesen szolgál felvilágosítással a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztősége is.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait.

A TISZAZUGI ASSZONYOK PÖRE A JÉZUS KRISZTUS ELŐTT EVANGÉLIUMI RIPORT

Debrecen, január 27.
(A D. U. tudósítójától.)

A földi igazságszolgáltatás kiméri a büntetést a tiszazugi mérgező asszonyokra. A szolnoki törvényszéken egymás után vonulnak fel az egyszerű, falszi, fejkendő asszonyok és ezek szerint egymás után hangzanak el az ítéletek: felmentés, börtön, vagy halál. De a lelkek csak nem nyugodnak meg és az ismeretlenségben, a tagadásban és a félrevezetésben tal keresik az igazságot. Az emberi és nemzeti felelősségünk önmagára döbbsen, amikor nyilvánosságra jutott a magyar életnek ez a gyalázatos fekélye. És sokasodtak a vádak az emberek szájaiban. Már-már elröppölnek a kezekben tartott kövek, hogy agyonkövezzék a bűnös asszonyokat, amikor az értelmetlen, zajos emberi sokaság hangzavarába, csendesesen és szelíden, mégis az embereket lelki mélyéig megrázóan elhangzik Jézus Krisztus szava: „Aki közületek nem bűnös, az vessé rájuk először a követ.” És amikor az emberi vádaskodás Jézus Krisztus színe előtt belső önmegismerésre válik, akkor már nem az emberek által magyarázott igazságot keresik többé, hanem az örökkévaló, isteni igazságot.

Vasárnap délután a nagyrévi református gyülekezet új lelkipásztorára **Benkő Viktor** prédikált a Kossuth-utcai templomban a tiszazugi asszonyokról.

Benkő Viktor azok közé a lelkipásztorok közé tartozik, akik egy istentelen korban, amikor az egyházi életben is a terméketlen racionalizmus dühöngött, megtalálták az Istenhez vezető utat és odaadták magukat Isten eszközének, hogy éljenek többé már nem ők, hanem éljen bennük a Krisztus.

Tizenötévi délvideken töltött misztériumi munka után a múlt nyáron jött haza a csonka hazába. Éppen Amerikába hívták, amikor felfakadt az ismeretlen magyar falu szörnyű fekélye: a tiszazugi mérgezés. Ekkor érezte, hogy oda kell menni. Hittotta a vágy, hogy a nemzetiség körében végzett munka után szolgálhassa magyar fajtáját is és elvigye a világ világosságát, az evangéliumot, a világítást magyar faluba. Augustusban ment Nagyrévre, azóta ott él a szomorú, eltévelyedett falu népe között. Azóta az evangélium fáklyája ott lobog a fekete bűnök közepette és egyre világosabbá lesz a horizont. A szentírás szavain keresztül csaptak fel a fáklya lángjai: „Az Urnak Lelke van én rajtam, mivelhogy felkent engem, hogy a szegényeknek az evangéliumot hirdessem, elküldött, hogy a töredelmes szívűeket meggyógyítsam, hogy a foglyoknak szabadulást hirdessek és a vakok szemének megnyitását, hogy szabadon bocsásson a lesújtottakat, hogy hirdessem az Ur kedves esztendőt.”

Ezek az igék Krisztus programját foglalják magukba. Az Ő programja, tehát a kereszténység programja kell, hogy legyen.

Minden egyes, igazi, magyart keresztényen lélek felelősséggel tartozik a sok eltévedt magyar lélekért, ame-

lyek az elhagyott magyar falvakban vergődnek. Csak az emberek szívében átszűrődő krisztusi szeretet oldhatja fel a falvak szomorú tragédiáját.

— Segítséget kér az elhagyott, elsodort falu. — Megbomlott a véc és kenyér egyensúlya; földért, földért gyilkolt az ember, hogy azután rádöbbenjen arra, hogy az elfelejtett belső törvény, a lelkiismeret ott él a lelkében és megítéli a cselekedetét.

Egy lélektelen, Isten nélküli kor szak szörnyű büne derül ki, Jézus színe előtt a tiszazugi asszonyok pöre során. A magyar intelligencia, a magyar vezető réteg vétkes mulasztásai. És ha keményen hangzik is a beszéd, amitől nagyon elszokott a mi korunk: az írásmagyarázók, a papok árulása, akik az isteni erők helyett, emberi magyarázatokkal gyengítették a magyar nép lelki világát.

Harminc esztendővel ezelőtt nem messze a Tisza és Körös által határolt Tiszazugtól, Csongrád megyében járt egy magyar ember, akinek a szíve tele volt szeretettel, aki Krisztus utján járt, aki elégette magát a magyar néperőltető lángok között. **Vadnay Andor** csongrád megyei főispán volt ez az ember, aki amikor megdöbbenő tapasztalatait a magyar közvélemény elé tárta, ezekkel a szavakkal ítélt súlyos peccsétet rájuk: „Mindent úgy, ahogy látom adta Isten.”

Akkor nyom nélkül maradt a magyar közéletben ez a prófécia. Nem adatott meg annak a nemzedéknek, hogy felismerje az isteni peccsétet. Harminc év alatt csak a földművelők ezrei vándoroltak ki évenként a sirtárhoz, hogy bizonyosság legyenek annak, hogy lehet egység a falu népe és vezetői között és egymost növekedő hívő nemzedék lelkében már gyökeret vertek ezek a tanítások.

„Erős, vagyonos, törül-metszett magyar nép, mely istenáldotta forró földéről, mint a tenyészkerítő a zöldség-ültetvény, megkezdte Krasznó, Temes és Torontál megyék nemzetiségi vidékeinek benépesítését.

De magának a lakosságnak jellemében és lelkületében, társadalmának kifejlésében végtelenül elszomorító jelenségek mutatkoznak.”

Belső sebek vannak a magyar életben, amelyek csupán, mint a senyvedés, a földszíni sárgaság a külső arculatban, mutatják a belső elvérzés folyamatát.

Vadnay Andor: A Tiszaméltokról című könyve most érkezett a megértés idejéhez. Ő érezte ezt és harminc évvel ezelőtt így írt könyve végén „Minden dolognak érnie kell. Ha ma nem sikerül, meg fogom föllebbezni ezt a kérdést a jövőhöz...”

De térjünk vissza **Benkő Viktor** szavaival követni.

— Jellegzetes művelési ága a szőlőművelés, amely igen szép vonást ad ennek a tájnak. Azonban hátránya is, hogy ezt a falut az iszákosság nyúgábe dönti a sok szőlő. Ha el tudják adni akkor is, ha nem tudják, akkor még inkább megisszák. Azokat a szerencsétlen asszonyokat,

akik a szolnoki börtön foglyai és részben már elítéltek, amint a vízgálóbírótól hallottam és meggyőződésem, legnagyobb részben az alkoholt vitte oda, hogy kénytelenek voltak ezeket a szörnyűségeket elkövetni.

A nép szinte az öspogányság állapotában élt s még ma is nehezen lehet beléjük nevelni az Isten-tudatot, a hitet. Nincs a házakban biblia. Mindezekért: természetesen nagyrésztben **felciosa a falu intelligenciája** is, mert nem mutatott jó példát a lakosságnak, sőt éppen ellenkezőleg. Olyan életet folytattak, amiből nem sok jót tanulhatott a nép.

Amint aztán kipattant a tiszazugi szenzáció, mindenki keresni kezdte a lelképásztort. Végre kezdett nélkülözhetetlenné válni az egyház, a vallás. Ma már szívesen és tömegesen járnak templomba és süriin látogatják a vallásos tárgyu előadásokat is.

— Igen szomorú tapasztalatom, hogy a falu egyik vezetője azt mondta nekem, aki nem iszom, hogy „ha nem iszik, akkor mi nem leszünk jó barátok.”

— Egy ilyen faluban, a mi fajunk között igazában csak kettőt lehet tenni, vagy szellemi életet él az ember, erős, intenzív szellemi életet folytat férfi és nő, ha legmagasabb kulturával, a lelki kulturával táplálkozik. Istennel érintkezve naponként és kiviszi ezt a gyűjtött szeretetet a faluba, gyógyítani a bajokat, vagy pedig elülsyed, maga is iszákossá válik és ezzel tölti az egész életét.

Beszélt ezután **Benkő Viktor** a szolnoki rabok karácsonyfájáról, amely olyan mély lelki hatást tett a rabokra. Amak pedig, hogy a bűn ennyire elterjedt Nagyréven s általában a Tiszazugban, a véletlen az oka. Az, hogy épen ebbe a községbe került annakidején az a szülész, akinek

száz ember élete szárad a lelkén. Ez az asszony jászóért, pénzért, virágért, pálinkáért akárcinek adta mérget a befőttés üvegből, amennyit, amennyi elegendő volt egy ember megöléséhez. A gyilkos asszonyok közül már **öt lett öngyilkos, amikor belátták vétkük nagyságát.**

— A kanyargós szeszélyes Tisza odaütődik a faluhoz és amint mondják, évenként egy métert szakít le a parthól mindaddig, míg az emberi szellem egy hatalmas technikai munkával gátat nem emel a Tisza sodra ellen. A lelkek integritását pedig lelki munkával kell megőrizni, a káros szenvedélyek sodró ereje ellen.

— Ahol nagy a bűn, ott nagy a kegyelem. A falu életében kezd felbogaradni a hitnek tüze.

— Mindenki elítéli ezeket az asszonyokat, de az egyháznak nem szabad. Meg kell menteni őket, még ha elhangzik is a halálos ítélet, meg kell menteni a lelkeket.

Krisztus szava a bitófán levő latorhoz: „Még ma velem leszel a paradicsomban.”

— A tragikus körülmények között öngyilkossá lett nagyrévi asszony temetésén felhangzott Nagyrévi népének az ikán a bűnbánati szólat: Haragodnak nagyváltában felindulván, ne fedj meg Uram engem.

A tiszazugi asszonyok pöre a Jézus Krisztus előtt a magyarság nagy lelki kérdésévé vált, amely belekiáltja a megváltást váró magyar életbe: mi lesz az elhagyott magyar falu népének lelkével? Ki emeli fel a szörnyű bűnből?

Hívó magyar fiatalság, nem halod a magyar Alföldön leányvázott lelkek segélykiáltását: Mentsetek meg lelkeinket!

Fáklyákra van szükség a világta, hogy épen ebbe a községbe kerüljen magyar falvakban!

Kertész Dániel.

Agyonlőtte kedvesét egy debreceni rendőrtörzsrőrmester

Vasárnap délután megdöbbenő tragédia játszódott le Biharkeresztesen, amelyről telefon után azonnal értesítették a debreceni rendőrkapitányság központi ügyeletét is. A tragédia áldozata **Tornyai János** rendőrtörzsrőrmester, aki szerelmese lakásán háromszor rálőtt kedvesére **Leventi Rózára**, azután pedig föbe lötte magát. A rendőr azonnal meghalt, a husz éves **Leventi Rózát** pedig életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

Tornyai János rendőrtörzsrőrmester hosszú időn keresztül a debreceni rendőrkapitányságnál teljesített szolgálatot. Éveken keresztül a Kistemplom előtt a Kossuth- és Piac-utca sarkán teljesített őrszemes szolgálatot, majd a Csapó-utca helyezették át, a múlt év tavaszán pedig a kerületi főkapitányság a biharkeresztesi határ állomásra rendelte szolgálat tételre. A kötelesség teljesítő rendőrtörzsrőrmester feltehetőleg teljes megelégedésére végezte szolgálatát s áthelyezése óta is mindig pontosan végezte kötelességét. Felesége és családja az áthelyezés után Debrecenben maradt. **Tornyai** azonban Biharkeresztesen közeli ismeretséget kötött

Leventi Róza husz éves biharkeresztesi leánnyal és az ismeretségek vezetésére szerelmelt a végül.

A **rendőrtörzsrőrmester** mindennapos vendég volt a leánynál, de később sok nézeteltérés támadt közöttük, mert a leánynak több fiatalember udvarolt, a rendőr pedig féltékenységi jeleneteket rögzített. Így történt vasárnap délelőtt is, mikor **Tornyai János** meglátogatta a lányt és ismét felelősségre vonta. A szót váltás hevében **Tornyai** elővette szolgálati revolverét és háromszor rálőtt a leányra, aki sikoltozva összerogyott és véresen terült el a földön. A lövések közül egy a fején, kettő a hátán találta a leányt s mikor a rendőr látta, hogy a leány összerogyott, lefelé szoritotta revolverét és agyonlőtte magát. A súlyosan sérült leányt életveszélyes állapotban szállították be a berettyóújfalui kórházba, a rendőr öngyilkosságáról pedig értesítették Debrecenben lakó feleségét, aki elutazott Biharkeresztesre. A tragikus véget ért rendőrt ma délután temetik el.

Terjessze a Debreceni Ujságot

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11-85.

Halottszállítás autóján végez vidékre is.

HIREK

1930. január 28. (kedd)

Prof.: Károly, Kath. N. Károly

A gyógyszerárak közeli éjjeli szolgálatot bírnak a következők: Megváltó, Piac-utca 18., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Mura-ty, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-n. 30. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban az idő lényegesen megnyúlt. Egyes helyeken a hőmérséklet a 8-10 fokot is elérte és éjjel alig süllyedt a fagypontra alá. Csapadék csak szóróványosan esett.

Budapestben 27-én délután a hőmérséklet plusz 3 fok Celsius.

Időprognózis: Jórészt borult, enyhe idő, nyugaton csapadékajánlattal és inkább csak keleten éjjeli faggal.

A kir. ítélőtábla elnöke Budapestben. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök vasárnap délután hivatalos ügyekben Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan 5-6 napon át lesz hivatalától távol.

Lázár Miklós egyetemi fogalmazó meghalt. Debrecen magyar társadalmának egyik köztisztviselőjének, Lázár Miklós okleveles középiskolai tanár, a Tisza István Tudományegyetem fogalmazója szombaton este hosszas szenvedés után meghalt. A lelkes magyarságról, nagy szakudásáról és előzékeny modoráról közimert egyetemi tisztviselő egy évvel ezelőtt került a Tisza-egyetemhez. Temetése ma, kedden délután 4 órakor lesz a Kossuth-utcai református templomból. Fetéségén és két gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

A Magyar Mérnök és Építész Egyesület társasvacsorája. A Magyar Mérnök és Építész Egyesület debreceni osztálya február 6-án este 8 órakor tartja szokásos évi táncos egybekötött társasvacsoráját az Arany Bika szálloda üvegtermében. A résztvevni öhajtki szíveskedjenek ebbeli igényüket Mihályk Ferenc főmérnökhöz (Telefon 73.) vagy Felkete Lajos felügyelőhöz (Telefon 16-61.) fordulni legkésőbb január 31-ig.

Előadás a Szülők Iskolájában. A Szülők Iskolája ma este 6 órakor a városi ház közgyűlési termében tartja nyolcadik előadását. Ez alkalommal Szepesher Ferenc róm. kath. el. népiskolai tanító „A gyermek játékaiknak pedagógiai jelentősége” című előadásában igen hasznos és tanulságos ismereteket alapján foglalkozik általában a játéknak jelentőségével és annak a gyermek egyéniségére gyakorolt hatásaival. Az előadást megelőzően a Máv. Levente Dalkör fog közreműködni. Belépti díj nincs. Az érdeklődőket ez uton is meg-hívja a törvényhatóság iskolákivüli népművelési bizottsága.

A nyitott felsőserpenyős mérlegek 1933. január 1-ig használhatók a köz-foragloban. A kereskedelmi és ipar-kamara ezton is értesíti érdekelttségét, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében mindazok a nyitott felsőserpenyős mérlegek, amelyek tulajdonosai a részükre valamely mértékhitelítő hivatal által az 1925. évi 93.905. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet 5. szakasza értelmében a hitelítés megtörténtéről kiállított igazolványt fel tudják mutatni, szabályszerű újabb hitelítés, illetve időszakos hitelítés mellett az 1933. évi január hó 1-ig használhatók a közforagloban.

Arany Bika gőz- és kádfürdő állandóan nyitva. Olcsó jegyárak. Elsőrendű pedikűr.

Adókedvezményt és törlesztéses kölcsönt kérnek a fagykártszenvedett debreceni gazdák

A Debreceni Gazdasági Egyesület választmányi ülése

A Debreceni Gazdasági Egyesület választmánya vasárnap Jóna István elnöklésével a Gazdakörben ülést tartott. Jóna elnök megnyitó beszédében megemlékezett arról, hogy az újjáalakított városi törvényhatóságban a Gazdasági Egyesületet 44 tag képviseli s többen közülök a város vezetőinek sorában foglalnak helyet. Balogh István indítványára az elnök megnyitó beszéd után az egyesület elhatározta, hogy dr. Vásáry István polgármestert üdvözölni fogják, hogy a város közönsége ismét őt választotta meg polgármesterré. Majd Vajda István titkár javaslatára a választmányi ülés foglalkozott az OMGE márciusi kiállításával és vásárával kapcsolatosan a kisgazdaképviselet kérdésével, az állami szikjavítási akcióval, a gabona-

tárházak létesítésével és a mezőgazdasági exportintézet akcióival.

Vásáry József felsőházi tag indítványára a választmányi ülés elhatározta, hogy a Debreceni Gazdasági Egyesület felír a kormányhoz, hogy a fagykárosult gazdák adó-megállapításánál kedvezményt biztosítson a pénzügyi kormány. Együttal felírják a népjóléti miniszterhez, hogy a betegpótlási pótladó címen befolyó összeget az állam bocsássa a város rendelkezésére s akkor a város gondoskodni fog a szegény betegekről. A fagykárosult szőlőgazdák részére pedig törlesztéses kölcsön folyósítását kéri az egyesület.

Ugyanezekkel a kérdésekkel foglalkozott vasárnap délután a mezőgazdasági bizottság is.

A Grünhut-féle hírlapiroda betörőit elfogták Jugoszláviában

Még a múlt év decemberében történt, hogy betörők jártak a Grünhut-féle hírlapbizományi iroda Varga-utca 27. szám alatt levő helyiségében. A betörők felfeszítették az iroda helyiséget és egy kézi Wertheim kaszát elloptak, több mint száz pengő készpénzzel. A rendőri nyomozás másnap már eredménnyel járt, mert a detektívek megállapították a betörők személyazonosságát és az egyik betörőt, egy fiatalú személyben épen akkor fogták el, amikor az állomáson vonatra akart ülni. Megtalálták a kilyukasztott Wertheim kaszát is a Wesselenyi-téren egy árokban, a másik betörő Kreiter Dézsi János azonban megszökött.

A debreceni rendőrség országos körözést rendelt el, sőt megküldötték

személyleírását a szomszédos államok rendőrségeinek is, mert az volt a gyanu, hogy Kreiter kiszökött az ország területéről. A fejtetés tényeg helyesnek bizonyult. A napokban ugyanis a jugoszláv nyomozó hatóságok értesítették a debreceni rendőrséget, hogy Kreitert Jugoszláviában felismerték, elfogták és Gyékényesenél át is adták a magyar hatóságoknak.

Az elfogott betörőt erős fedezettel hűtőn kísérték Debrecenbe s itt egyelőre a rendőrségi fogdában helyezték el. A rendőri nyomozás most arra fog irányulni, hogy Kreiter Dézsi János egyéb bűncselekményét is kiderítse, mert Kreiter többszörösen büntetett előéletű betörő, aki az elmúlt évben is 9 hónapot töltött börtönben.

Marólugos öngyilkosság. Tompa Erzsébet 18 éves nádudvari leány a Rákóczi-utca 69. szám alatt gazdájának lakásán hétfőn reggel maróluggal megmérgezte magát. A házbeliek értesítették a mentőket, akik kiszállították a klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta és szüleihez, Nádudvarra szállították.

Tavaszi divatlapok megérkeztek. Legújabb divat. Divat Record, Elite, Star, Stella Jardin, Costümlapok stb. Kiválasztásra házhoz küldjük. Telefon 612. Antalffy József könyvkereskedése, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Világhírű „Angol Imperiál” lemez és filmről tájékoztató díszes kivitelű színes képekkel gazdagon illusztrált 1930-as árjegyzékem megjelent. Minden amatőr fényképezőnek díjtalanul adom. Berzéki fotobörze, Piac-utca 38., az udvarban.

Vasalás közben szénázmérgezést kapott, Pap Margit 17 éves cselédleány, Honvéd-utca 60. szám alatti lakos hétfőn délután vasalás közben szénázmérgezést kapott. A mentők eszméletlen állapotban szállították ki a belgyógyászati klinikára. A szerencsétlenül járt leányt a klinikán nyomban kezelés alá vették. Valószínűleg csak pár nap múlva engedik haza.

VASZON,
FEHÉRNEMŰ
KELENGYE
szaküzlet

KARDOS LÁSZLÓ
Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon 1-13
Alapítási év 1831.

Szigoruan szabott készpénz-
árak. — Kiváló minőségek.
— Szakszerű kiszolgálás —

A debreceni fűszerkiskereskedők társasvacsorája. Szombaton este, a Gambrius étterem külön termében nagy számmal gyűltek össze a debreceni fűszerkiskereskedők családtagjaikkal egyetemben. Az összejövetelen megjelentek a kereskedelmi és iparkamara vezetői Sesztina Jenő elnök, Békés Lajos alelnök, dr. Radó Rezső főtitkár, Gassner Geza a Kereskedő Társulat főtitkára, dr. Diezig Alajos és dr. Olasz Vilmos titkárok, Bujdosó Gábor Irodáigazgató, számos nagykereskedő és a fűszerkiskereskedő szakma színe java. Az első pohárköszöntőt Vadász Sándor, az Egyesület elnöke mondotta. Pohárát a kereskedők összetartására írták. — Sesztina Jenő elnök a töle megszokott finomsággal köszöntötte a vendégeket. Békés Lajos alelnök, dr. Radó Rezső főtitkár Lesztek méltó ezután. A vacsora véget ért, amely a Gambrius látványos konyháját díszíti, megkezdődött a tánc, amely a legjobb hangulatban a hajnali órákig tartott.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Tóth Gusztáv tizedes leány Aranka, Kiss János béres leány Zsuzsanna, Karsai András fin. fia András, Pimák Mihály béres leány Zsuzsanna, Hajóczy Miklós segédtitkár leány Margit, Neumann Mór ócskárúha kereskedő leány Zsuzsanna és 3 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Gara Eszter ref. 20-napos Helap 178. özv. Vilmányi István ref. 82 éves Csokonai-u. 52. özv. Kiss József ref. 79 éves Jerikó-u. 39. özv. Grosz Mihály ref. 81 éves Csokonai-u. 12. Kolozsi János ref. 35 éves Szikszai-u. 10. Koleszár Sándor ref. 50 éves Lehel-u. 24. özv. dr. Grinszberger Ferenc ref. 62 éves Lorántffy-u. 13. Lázár Miklós ref. 36 éves Árpádtér 44. Manszauer János rkath. 4 napos Nyiradony.

DANKÓ

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM.

Üzletvezető: Dr. Rathóczy János.
Telefon nappal 3-22. Éjjel 66. szám.

Watermann és más gyártmányú arany tolltollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben Piac-utca 8. Telefon: 2-96.

Betörők a pincében. Péntek László Andrassy-ut 68. szám alatti lakos villájának pincéjét ismeretlen tettesek vasárnap éjszaka feltörték. A pincében azonban nem találtak semmit, mire a betörők mérgekben darabokra zúzták a hordókat és eltávoztak.

Debrecen sz. kir. város
Tégla és Cserépgyárában
állandóan kapható

chamotte tégla és tűzálló
agyag.

Megrendelésre különböző tűzálló-
sági és minőségű chamotte árut
és idomdarabot készítünk. Raktá-
ron tartunk homlokzatképző tégla-
anyagot, KLINKER-téglát a leg-
változatosabb színben, továbbá ut
és járda burkoló KLINKER-követ
és lapokat.

Kézi és gépi falitéglat, valamint
gépi tetőfedő cserépet kitérő mi-
nőségben gyártunk.

Megrendelés a gyári irodában
és a Városi Takarékos és Hitel-
intézetnél eszközölhető.

Telefon: 3-51. sz. Telefon: 2-51. sz.

Ismét elítéltek egy közveszélyes munkakerülőt, aki lázította a munkanélkülieket

A Munkás Otthon udvarán parázs botrányt rogtönzött az elmúlt napon Berkovics Jenő husz éves zsákhordó munkás. Berkovics mint munkanélküli állított be a munkás-otthonba és izgató beszédet intézett az ott összegyűlt munkanélküliekhez. Körülbelül ötven munkanélküli volt akkor a munkás-otthon udvarán, akik mindnyájan a guti erdőkitermelési munkára indultak. Ezt az ötven főnyi munkáscsoportot a hatósági munkaközvetítő szerződtette a fakitermelési munkára s Berkovics arra biztatta őket, hogy ne fogadják el ezt a munkát, mert szerinte ott csak husz fillért lehet keresni naponta s ezzel csak kizsákmányolják őket. Valóságos lázító beszédben hangzott, hogy ő sem fogadta el ezt a munkát és erősebb összefo-

gásra és követelőbb fellépésre buzdította a fakitermelésre induló munkanélkülieket.

Akadékoskodó fellépése miatt a munkás-otthonban lévő munkavezető rendőrt küldött, aki azonnal bekísérte a rendőrségre az agítáló munkanélkülit. A rendőrségen a kihágási rendőrbíró elé állították Berkovics Jenőt s miután kiderült, hogy két hónap óta semmitéle munkája nincsen s bár járt a hatósági munkaközvetítő hivatalban, de a felajánlott munkát egyszer sem fogadta el, dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó közveszélyes munkakerülés miatt tizenöt napi elzárásra ítélte. Berkovicsról azt is megállapították, hogy büntetett előéletű s legutóbbi gazdaság és lopás miatt ítélték el szabadságvesztés büntetésre.

Oklevelet kapnak a debreceni céllövő verseny első helyezettjei

Több céllövő szakosztály alakult Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Némethy Gyula debreceni leventefőoktatóhoz levelet intézett vitéz Végh Kálmán honvédelmi államtitkár, amelyben értesíti, hogy a legközelebbi céllövő versenyre lejön Debrecenbe. A levélben azt is közli, hogy a verseny első helyezettjei a honvédelmi miniszter sajátkezű aláírásával ellátott oklevelet fognak kapni. Epen ezért azt kéri, hogy az okleveleket aláírás végett küldjék fel Budapestre.

A nagyszerűnek ígérkező debreceni céllövő versenyre lejön Budapestről Schreiner Ferenc ny. tábornok is, a tölténygyár igazgatója s ő is fog tiszteletdíjat adni.

Itt említjük meg, hogy Debrecenben az elmúlt napokban több lövész-

egylet alakult. A debreceni egyetem jog- és államtudományi karának hallgatói megalakították céllövő szakosztályukat, amelynek diszelnökül dr. Kovács Andor egyetemi tanárt kérték fel. A céllövő szakosztály és a kiképzés vezetésére Némethy Gyula leventefőoktatót sikerült megnyerni.

A városi világítási vállalat tisztviselőinek és alkalmazottjainak sportegyesületén belül is megalakult a céllövő szakosztály, amelynek elnöke Rimanóczy Béla világítási vállalati igazgató lett. A szakosztály vezetésére a vállalat Szegedy Gyula mérnök utján Némethy Gyulát kérte fel. Eddig 70 tagja van a szakosztálynak, közülök 7 nő. Már megtartották az első kiképzési órát is.

Szépségkirálynő választás, cottilion-verseny és ezernyi móka a Görbe Éjszakán

Óriási érdeklődés a jegyek iránt

Debrecen város egész társadalma már napok óta arról a nagyszabásúnak ígérkező farsangi mulatságról beszél, mely „Görbe Éjszaka” néven valóságos fogalomná vált a közönség körében. A publikum lázasan készülődik a csoda szép táncvigalomra, mely jobbnál-jobb ötletekben gazdag műsorával méltán kelti fel egész Debrecen érdeklődését.

Mint már említettük, ezen az estén, február másodikán választja meg a hál közönsége Debrecen szépség királynőjét, de nemcsak a zsűri fog itélkezni, hanem a férfi publikum is, mely a hölgyek tiszteletére cottilion versenyt rendez. A legjobb táncosnő, vagyis a cottilion verseny győztese egész évre való kölcsönzést kap ajándékba s így ez a jutalom vetekszik a Friczi kalapszalag gyönyörű diadém fejéjével, amellyel Miss Debrecen foglalkozni fog.

A Görbe Éjszakának külön szenzációja lesz az Ujságírók Ujságja, egy szellemes szórakoztató füzet, mely nemcsak a teljes műsort tartalmazza, hanem a sikerült cikkek egész özönét. Debrecen kereskedői tömegesen adják fel hirdetéseiket az Ujságírók Ujságja számára, annál is inkább, minthogy két évvel ezelőtt, az 1928-i Görbe Éjszakán ez a báli lap 14 ezer példányban kelt el.

A Görbe Éjszaka tulajdonképpen a

párisi disztinyvált bohém esték szakasztott mása lesz. A Monmartre kedves és bohó hangulatát, a bohém bálok mozaikszerű sokféle képét fogja visszaadni s így azok is élvezettel szemlélnek eleven létezését, akik mint mulatság passzív részesei az euforizáló páholsort töltik meg sokaságukkal. Nem is nehéz ezt elképzelni, hiszen a Görbe Éjszaka színhelye nemcsak a Bika díszterem, hanem a pódiuma, a földszinti és emeleti folyosók és az összes környező művészszobák is. A műsor este 8 órakor kezdődik s így ajánlatos, ha mindenki pontos időben elfoglalja helyét. Mihez tartás végett, ismételtül közöljük a helyárakat: hatszemélyes páholy 20 pengő, négy- személyes 15 pengő. Ülőhelyek 3.50, 3, 2.50 és 2 pengős árakban. Állóhely ára 2 pengő. Minthogy az állóhelyek számát a rendkívüli érdeklődésre való tekintettel korlátozni kell, így azok csak szombat estig válthatók ki. Az esetleg visszamaradó állóhelyekért vasárnap már 3 pengőt kell fizetni. Jegyek kaphatók Hegedűs és Sándor, valamint a Méliusz-kávékereskedésben s az Arany Bika portásánál.

PALOTAY LAJOS vegytisztító
telepe Honvéd-u. 9/a. Üzletei: Kálvin-
tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

Ha még nem látta

vagy csak egyszer látta,
minél előbb jöjjön és nézze meg
hatalmas beszélő, zenélő, éneklő
magyar feliratu filmünket a

Singing Fool-t,

mert csak csütörtökig játszuk!

A filmre már itt vár Szeged küldönce,
aki csütörtök éjjel magával viszi!

Urania.

Kiadó városi lakások és üzlethelyiségek

A Rakovszky-utca 40. sz. kislakásos városi bérházban a földszint 1. sz. két szobás (Csontos László-féle) 1930 május elsejétől 2. vagy 3 évre évi 1000 pengő bér mellett;

a Rakovszky-utca 42. sz. kislakásos városi bérházban az 1. emelet 3. sz. két szobás lakás (dr. Tóth János-féle) 1930 március elsejétől 2. vagy 3 évre évi 1000 pengő bér mellett;

a Kassa-uti új kislakásos bérházakban (tűzérklaktanyával szemben) 12 üresen álló egy szoba, konyha, kamrából álló lakás szabadkézből havi 32 pengő bér mellett kiadó;

a Piac-utca 26. számú városi bérházban a Gambrius étteremmel szemben a Morgenstern Manó-féle üresen álló üzlethelyiség;

az iparostanonciskola épületében két üresen álló üzlethelyiség szabadkézből kiadó.

Ugy a lakások, mint az üzlethelyiségek bérbevételére az ajánlatot a város jog- és pénzügyi osztályánál február 5-ig lehet benyújtani hétköznaponként délután 12-2 óráig. A bérbeadási feltételek ugyanott megtekinthetők.

Debrecen, 1930. január 27.

Zöld főjegyző.

— A felkiismeretes és kitaró munka mindig meghozza a maga gyümölcsét. Ezt az elvet vallja a Meinel cég is, mert a két évvel ezelőtt megkezdett racionalizálás következtében most megtehetette azt, amire törekedett: anélkül, hogy személyzetét redukálta volna, változatlan minőség mellett leszállíthatta a cikkek árát. Újévi meglepetésül a kávé, étcsokoládé és főzelék dobozban árát szálította le s most arról értesülünk, hogy a tésztaáru, keksz, méz és paprika is lényegesen olcsóbb lett.

A JÓ ALVÁS TITKA

Elmentem én Neubauerhez:
Kelltem sodrony-ágybetét.
Kértem egyet a javából,
Sziürkét, avagy icketét.

Kaptam tőle egy pompásat
És amikor ráültem,
Ruganyos volt s én vidáman
A magasba repültem.

És amikor hazamentem,
Ráieküdtem boldogan,
Elyomott az édes álm,
Melybea vig öröm fogam.

Reggel még a Wekker-óra
Sem költött fel engemet.
Ugy aludtam, mint a bunda,
Áldom is a szellemet,
Amely nekem Neubauerrel
Olyan szépeket regélt...
Kétmalom ut 4. szám alatt
Van e pompás ágybetét...

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER

VARRÓGÉP

MINDEN VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Közzétett feltételek

Alacsony havi részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám

A mozgószínházak közleményei:

VIGSZÍNHÁZ

Előadások ma: 6 és 8 órakor!
Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

Isten az Oceán felett (A lázadók)

First National drámája 8 felvonásban. A főszereplők: Richard Barthelmess és Betty Compson. Megelőzi:

A legújabb Rin-Tin-Tin film A titokzatos Kollie

Warner Bros. attrakciója 8 felvonásban

APOLLO

Előadások ma: 6 és 8 órakor!

Bűnnel szerzett dicsőség

Paramount színmű 8 felvonásban. Főszereplők: James Hall, Richard Arlen és Louise Brooks. Megelőzi:

A nap hőse

Sport és szerelem 8 felvonásban. Fő szereplők: Richard Dix és Jean Arthur

METEORBAN

Szerdán:
Csak felnőtteknek!

„Elza kisasszony“

Nagy farsadalmi dráma 9 felvonásban. Elisabeth Bergner és Jack Trevor főszereplésével

és a kísérő műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Gramofonzenek. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Rihárd. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 4: Thury Mária mesél a gyermekeknek. 4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5: A Mánditszaionzenekar hangversenye. 6: Dr. Lukács Imre egyetemi ny. r. tanár előadása: „Magyarország történelme életrajzokban”. 6.45: „Dalosjáték”. Jelenet: Irta és előadja: Kürthy György. 7.30: Francia nyelvoktatás. 8: Jascha Hejretz gramofonlemez. 8.35: Hangverseny. Közreműködik: dr. Székelyhidy Ferenc és Svéd Sándor, a m. kir. Operaház művészei és Kentner Lajos zongoraművész. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. a) Respighi: Régi olasz tánc; b) Gluck—Brahms: Gavotte; c) Beethoven Szonata F-dur. Op. 10. No. 2. (Kentner) 2. Haydn: Évszakok oratóriumból. a) Nyár. No. 14. Recitativo; b) Nyár. No. 15. Gavaiina; c) Tél. No. 35. Recitativo; d) Tél. No. 36. Ária (Székelyhidy). 3. Poschielli: „La Gioconda” című operából — monológ és ária (Svéd). 4. Czajkovszky: Anegin—Lenski áriája Székelyhidy). 5. Verdi: Rigoletto — merolég (Svéd). 6. Chopin; 10. Prelude

Hirdessen a Debreceni Ujságban

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Káplár Miklós héphiállítás

(A D. U. tudósítójától.)

A városháza dísztermében vasárnap nyílt meg Káplár Miklós festőművész gyűjteményes kiállítása. A gyönyörű tárlat, mely levegősen és világos színekkel tükrözi vissza a magyar pusztaság lelkét, Káplár művészetét a maga valóságában mutatja be: nagynak és életerősnek, amint az belemélyül a Hortobágy távlatába és felfedi előttünk egész költészetét, a pusztaság mélyességét, hangulatát, a *legelőföld és levegőtenger* impozáns messzeségét, hogy Káplár poézisében ősmagyar harmóniában olvadjon össze. Minden festményén érzik, hogy végiglátott a Hortobágy horizontján, olyan egyszerűen és biztos szemekkel, ahogyan azt már akkor is látta, amikor *pásztorlú* volt s ennek a pusztának minden titka csak sejtésként lobogott benne. Nála jobban és nála mélyebben senkise nézett még alföldi távlatok felé. Mások a délibáb fényregzéseit elviesztik s nem veszik észre a pusztaföld végtelenségét: *Káplár Miklósnál játék a délibáb*, lírai befejezése annak a mérhetetlen nagy földnek, mely halálosan mély nyíltság és egyenesség, komoly problémája a Hortobágy költészetének.

Káplár Miklós — hogy szakkifejezést használjunk —, *meg tudta fogni* a pusztaság perspektíváit. Egyes plain air-jei: „*A pusztaság augusztusában*”, „*Hóolvadás*”, „*Hortobágy folyó telen*”, „*Gémeskut a Kis-Hortobágyon*”, „*Hortobágyi híd*”, „*Fel száll a köd*” stb. ennek a mélyre látásnak kifejezői. Van egy képe, mely hótakaró alatt mutatja a végtelen pusztát. A magyar óceán titokzatos szépsége döbbenetesen hallgat. Csak messze, a *nyílt Hortobágyon* uszik egy hajó: pusztai gémeskut ága. A szomszédos tájképen tavaszi hóolvadás van: életfrissítő lélegzetvétel, mely színeiben és vonalaiban bennehorjda a magyar szeretet történelmi lendületét.

Portréi talán még tájkép-poézisét is felülmúlják. A Hortobágy típusai és karakter-arcai végigvonulnak szemünk előtt. Farkas András, a juhászszámadó, Bencze Gyurka, a vén kaján bivalyos, a kosarcu kospásztor vagy a bikagulyás, ki bika-tekítettével *beleszuródik* élményeinkbe; nemcsak a művészet teljességét, de ezen keresztül néprajzi megfigyelést is nyújtanak. *Aki ezeket látja, az a Hortobágy életéből és magyarságából többet tud megismerni, mint egy kéthetes pusztai tanulmányutból.* Megérzi szívén az ünnepi hangulatot, mely imádsággá és áldozattá fokozza ezt a csöndesen hallgató pusztát és meggyőződik a művészi ihletés-koncipáló értékéről, mely *Káplár* művészetét a magyar őslélek egész gazdagságával betöltötte. A kiállítás megtekintése díjtalan.

(Kentner). 7. Tarnay: Lesz egy megint (Svéd). Utána: Portis Jeno s cigányzenekarának zenéje a Britannia-szállóból. 10.35: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: A cigányzene folytatása.

KÜLFÖLD

Hamburg 7.55. Mignon c. opera közvetítése Kievből. Leipzig. 8.30: Szendrei Aladár vezénylésével Verdi Rekviemjének előadása. München. 9.40: Michael Zadora zongorahangversenye.

Debrecen magyar közönségének nem csak műpártoló, de *hazafias* kötelessége is, hogy Káplár művészetével, mely minden vonásában egy színmagyar zseninek lelki kivételése, megismerkedjék közelebbről. (In.)

HETI MŰSOR:

Kedd, január 28. este Volga-bár B) bérlet.

A színházi iroda jelentése:

Ma, kedden este:

Volga bár

Ferenczy, Halassy Mariska, Sugár Gyula és Fábán Jánossal a vezetőszerepekben. A Volga bárban a Gábrinusban szereplő Szmirnoff Szergej orosz balallajka jazz lép fel.

Szerda (C) bérlet, csütörtök (D) bérlet este fél 8 órakor

Két lány az utcán

Ditrői, Sulyok, Tuboly, Fábán, László és Thuróczyval a főszerepekben. **Szigoruan csak felnőtteknek!**

Péntektől kezdve minden este

Miss Amerika

Szerda délután ifjúsági előadás, rendkívül mérsékelt helyárrakkal

Rang és mód

Olvassa el falragaszainkat!

A színházban magyar színészek a magyar közönségnek magyarul játszanak!

— **Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi hegy-utca 16. szám. Telefon: 3-43.**

— **ELVALLALOK** angol, francia és német fordítást és gépirást. Helen Society, Piac-u. 40.

— **Tűkgyártás, fűvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

URÁNIA
TELEFON: 12-51

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor hangos műsor:

SINGING. FOOL

(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, főszereplői Al Jolson és Sonny Boy)

KÉT SZERELMES KISMADAR

(Arnault testvérek koncertfilmje)

A DON-KOZÁKOK KÓRUSA

(Ej Uchmen, Volga-volga... stb.)

Féltár délelőtt 11-től, délután előadás kezdett előtt 1 órával.

Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. — Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem lehet.

178—1930. II.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS

Debrecen sz. kir. város polgármestere nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet.

I. 1100 drb. különféle lapos és profilvasakra.

II. 120 drb. különféle acél és vaslemezre.

III. 80 drb. különféle vasalótét és vasszeg.

IV. 17.000 drb. csavar és csavarhéz.

V. 5500 drb. különféle vas és rézfacsavar.

VI. 28 kgr. huzalszeg szállítására.

A megrendelt anyagokat a megrendelés vételétől (a szerződés aláírásától) számított 6 héten belül D. V. E. Vasat épreskerti telepére díjtalanul be kell szállítani. Csak szabályszerűen kiállított, aláírt, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás alá. Az ajánlatot „Debrecen sz. kir. város polgármesterének, Debrecen, Ajánlat a 178—II—930 számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt vasanyag szállításra” felirattal kell ellátni.

Az ajánlatokat a város iktató hivatalában f. évi február hó 20-án délelőtt 12 óráig kell benyújtani.

Ugyanez időpontig kell az ajánlati végösszeg 2 százalékának megfelelő bányapénzt letenni. A készpénzből álló bányapénz a város házipénztáránál, Debrecen kell befizetni. A nyugtát az ajánlathoz kell csatolni. Állami gyár bányapénzt nem köteles letenni. Az ajánlatokat a tanácssteremben város-háza I. em. 34. sz. 1930. évi február hó 20-án délután 1 órakor bontják fel, amikor az ajánlattevői, vagy azok igazolt képviselőik jelen lehetnek.

A feltételek, tervek, rajzok és az ajánlati nyugta a város gazdasági és érdekezési ügyosztályánál városháza I. emelet 28/a. sz. a hivatalos órák alatt megtekinthető, illetve 2 pengő áron megszerezhetők.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténiéig kötelezettségben maradnak.

Debrecen, 1930. évi január hó

Debrecen sz. kir. város polgármestere.

— **B.-né Vattay Margit táncintézetében** folyó hó 24-én új kolon kezdődik. Péterfia 30.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében (Darabos) Rothermere-u. 12. Kollégiummögött!

— **Trafikósok!** Debreceni képeslapok, graveur és eredeti fényképfelvételek feltári áron 14 napig csak viszonteladók részére, helyi képeslapok graveur 100 darab 4 P 30 fillér, eredeti fényképfelvétel 100 darab 3 pengő. Springer papir- és fényképeszeti szaküzletében.

KÖZGAZDASÁG

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.84—16.94, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 568.80—570.80, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.30—230.30, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.70—30, száz német márka 136.25—136.85, száz osztrák schilling 80.20—80.60, száz svájci frank 110.20—110.70 pengő. — A nemességpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.30, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintost 0.92—0.96, az ötkoronást 1.78—1.84 pengővel jegyezték.

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.51 és fél (90.51 és fél), Berlin 123.68 (123.68), Newyork 517.60 (517.60), — London 2518.75 (2519.—), Páris 20.33 (20.33), Milano 27.09 (27.09), Prága 15.31 és fél (15.31 és fél), Belgrad 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és háromnegyed (3.07 és háromnegyed) Bécs 72.85 (72.85), Amsterdam 208.— (208.—).

Gabonapiac

A gabonapiacra a buza iránt napról napra élénkebb a kereslet. A határidőpiacra a spekuláció a márciusi, de különösen a májusi búzát vásárolja, a készáru piacon pedig a malmok részéről tapasztalható jelentősebb kereslet a buza iránt. A külföldi érdeklődés is megélénkült. Olaszország számára újból intenzíven folyik a vásárlás s bár az argentinai buza olcsóbb ára miatt a kivitelnek sok nehézséggel kell megküdenie, a jóminőségű búzára azonban azonnal akad vevő az olasz piacokon. Általános vélemény, hogy a közeljövőben a többi szomszédos állam felé is megindul a kivitel, mert Ausztriában és Csehországban a készletek erősen fogytán vannak. A csehországi bevásárló szervezete a tervezett beviteli monopólium figye még tartózkásra készíti s ezért nem olyan számottevő a Csehországba irányuló kivitel, mint ahogy azt a piacon várták. A piacon a kínálat általában igen csekély a különösen az idezi elő a buza kedvezőbb áralakulását. A gabonarakárakban tárolt készletek is csökkennek s a legújabb kimutatás szerint búzából az ország nyilvános árúraktáraiban és szövetkezeti gabonarakárjaiban összesen 1,109,684 mázsa volt.

A készáru piacon a felsőtiszai búzát 24.10—24.85, az egyéb származású búzát 23.65—24.65 pengővel jegyzik fajsúly szerint. A rozspiac üzletlenn. Az értékesítést, illetően a kivittelt nagyon megnehezíti a német-lengyel versengés és Oroszország élénk kínálata az észak-európai piacokon. Az alacsony árak miatt a kínálat csekély, mert a gazdák egyrésze takarmányozásra használja fel inkább a rozst.

A liszt- és érmény piacon a malmok üllisztárai a következők: Buzaliszt a duplanullás 44.70, nullás 44.30, egyes 42.90, kettes 41.50, négyes 38.50, ötös 34, hatos 28, nyolcas 13, rozsliszt nullás 31, egyes 26 pengő mázsanként.

A takarmánycikk piacon a tengeriért 13.50 pengőt fizetnek. A zabot 13.25—15 pengővel jegyezték minőség szerint.

Debreceni sertésvásár

A hétfői kövérpiacon négyszáz darab körül volt a felhajtás, a felesleg igen nagy, a vásár irányzata medievális élénk. Az árak a következők voltak: jóminőségű sertés 1.40-től 1.50-ig, közepes 1.30-tól, silány 1.20-

tól. A sovány piacon ezer darab volt a felhajtás s a kereslet itt is igen élénk. Hízónak való sertésért elősúlyban kilogrammonként 1.40-től 1.60-ig fizettek.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 360 darab marhát. Árak: ökor középminőségű 80—104, gyenge 60—78, bika legjobb minőségű 102—110, közép 90—100, gyenge 72—88, tehén legjobb minőségű 94—108, kivételesen 116, közép 62—90, gyenge 50—60, bivaly legjobb 45—55, növendékmarha 64—96, kicsontozható marha 32—50 fillér. Vontatott üzletmenet mellett az árak változatlanok. Prima hizott ökor nem is érkezett.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5300 darab élő sertést. — Árak elősúlyban kilogrammonként: gyenge 136—152, közép 152—154, nehéz 154—158 fillér. Az irányzat lanyha volt.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5300 darab élő sertést. — Árak elősúlyban kilogrammonként: gyenge 136—152, közép 152—154, nehéz 154—158 fillér. Az irányzat lanyha volt.

HIRDETÉNY.

Tudomására hozom a törvényhatóság területén gyógyszerészgyakornokok tartásával 1929. évi december 31-ig felruházott gyógyszerértelajdonosoknak, illetőleg felsőbb vezetőknél, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur a gyógyszerészgyakornokok tartási jogositványokat 1930. január hó 1-től december 31-ig terjedő időre meghosszabbította.

Debrecen, 1930. január hó 16.
Dr. Vársány István sk. polgármester.

— ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET OKTATÁST VÁLLAL, MAGYARRÓL MODERN NYELVEKRE, VALAMINT MODERN NYELVEKRŐL FORDÍTÁSI MUNKÁKAT VEGEZ
Helen Society, Piac-utca 49.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Január 30-án. Marcaltó, Tarnaszentandrás, Ujfehértó. Állatvásár: Kapuvár.
Január 31-én. Kirakodóvásár: Szentest.
Február 1-én. Kirakodóvásár: Szentest.
Február 2-án. Jásziskér, Kunhegyes.
Február 3-án. Fehérgyarmat, Gyöngyös, Hajduböszörmény, Kálóz, Mándok, Pécs, Poroszló, Sárvár, Sátorajhajhely, Szikszó, Tápincseke, Vásárosnáske (sertésvásár nincs), Zala-szentgrót (sertésvásár nincs). Állatvásár: Balassagyarmat, Eger, Felsőöreg (sertésvásár nincs). Lovásár: Sopron.
Február 4-én. Alsópaty (sertésvásár nincs), Beled, Nagycsed, Nagykanizsa. Kirakodóvásár: Felsőöreg. Ló- és marhavásár: Pápa.

DEBRECENI UJSÁG

MEGDUFOLD

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. her.-u. 16.

Telefon 3—48.)

Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3., I. emelet.

(Telefon 1—41.)

Épület és bútortasalások, furnérok
Bécsler Lajosnál,
Bécsényi-utca 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel emelt szavak duplán számítanak. — Újvidéki hirdetések más tarifá alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Kicsiny asszony
jellegére levél van a kiadóhivatalban.

Békesség.
Gondizó, rövidáru, borbély jelvére levél van a kiadóhivatalban.

Megismerkedne
egy barna leány egy barna fiúval. Levelet a kiadóba „uniformis előnyben” jellegére. 497

Urileány
kimondottan ur ember ismeretséget keresi, — szórakozás céljából — „Unalmas a tél” jellegére rádióhivatalba. 493

Nagyon
komoly uriember személyében partnert keres nek érdekel nélkül, akivel néha elvont dolgokról elbeszélgethetnék. „Cséledett 34” jellegére. 493

Megismerkednék
intelligens komoly zsidó fiúval, kivel vasárnap délutánokat otthon kellemesen eltölténém. „Egyedül 18” jellegére levelet a kiadóba. 1197

Nősülés
által keresztény borbély jó üzletet kaphat. Levelet: „Borbély” jellegére a kiadóba. 1133

Özvegy
leányomat férjhez adnám párezer pengővel középkori uriemberhez, ki a gazdálkodást némileg érti. Levelet: „Kellemes otthon” jellegére. 1141

Házasságokat
közvetít ügynökké. — Páthyány 13. Allandóan több jó parti előjegyzve. 1132

KIADÓ LAKÁS

Butorozott
szoba egy-két személyre, esetleg zongora használattal kiadó. Péterfia 19. keresztépület. 1198

Kiadó
azonnal két szoba, — konyha, éléskamara. — Kölcsey 12. 1200

Kiadó
szép lakás és üzlet, Péterfia utca 56. 1194

Egy
szoba, konyhas lakás február 1-re kiadó. József kir. herceg utca 22. Értekezni Farkas ügyvédnél, Hungária-palota.

Butorozott
szoba kiadó tágas, világos különálló épületben vízvezetékkel. Bethlen-u. 67. 423

Különbejárati
udvari butorozott szoba egy-két egyén részére kiadó. Miklós-utca 26. 424

Butorozott
kényelmes csinos szoba kiadó, esetleg ellátással vagy konyhasználattal Huszár utca 13. 430

Gyönyörű
világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti utcai lakások minden komforttal (központi fűtés, szőnyegfelvonó, melegvíz, stb.) kiadók Piac utca. A III. emeleti azonnal, a II. emeleti május 1-re értekezhetni Piac utca 34. szám alatt, könyveskereskedésben. 1155

Uricsaládnál
különbejárati utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Eötvös-utca 59. 401

Kiadó
butorozott szoba Piac u. 58., II. lépcső, I. 18. 1203

Piac utcán
2—3 szobás lakás kiadó Cim a kiadóban. 1207

Egy
csinos különbejárati butorozott szoba kiadó. — Hatvan utca 28. sz. 1205

Csinos
utcai butorozott szoba uriembernek kiadó olcsón. Cim a kiadóban.

Egy
szép utcai különbejárati butorozott esetleg butor nélkül szobaz azonnala kiadó. Kigyó 29. 495

Utcai
butorozott különbejárati szép szoba kiadó. Miklós utca 41. 498

Egy
szoba, konyha azonnala kiadó. Vigkedvü Mihály utca 64. 501

Meszena
utca 12. alatt két szoba és mellékhelyiségekkel álló udvari lakás azonnala kiadó. Értekezni ugyanott Kiss igazgatónál. 500

Csinosan
butorozott szoba kiadó, elsőjére, esetleg konyha használattal. Csokonai u. 34. keresztépület. 499

Különbejárati
szépen butorozott szoba ellátással is kiadó. Sas utca 2. 1164

Butorozott
szoba ikadó. Piac 58., II. lépcső, II. emelet 29. 423

Modern
3, 3 és 2 szobás, valamint garzon lakások a fővári új Svetits palotában kiadók. Értekezés Svetits intézeti igazgatónál, Szent Anna utca 28. szám. 487

Hat
vagy nyolc szobás modern első emeleti lakás kiadó. Piac utca 75. alatt értekezni ugyanott földszinten 2—4 között. 488

Kiadó
2 parkettes szoba, fürdő szoba, mellékhelyiségekkel álló lakás. Magoss György tér 24. Wornernél. 1152

Világos
utcai különbejárati butorozott szoba szolid uriembernek kiadó. Kossuth utca 16. 404

Öt szoba.
konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás — Páthyány utca 16. sz. alatt május hó elsőjére kiadó. Értekezhetni Pécsi Henrik bankházában, — Deák Ferenc utca 2. sz. Telefon 15—70. 1103

Egy
szoba, konyha, előszoba március 1-re kiadó. Lorántffy utca 24. 379

Előszobából
nyíló nagy udvari szoba butor nélkül kiadó. — Nyomatató utca 3. szám. 315

LAKÁS KERESLET

Modern
2 szobás lakást keresek február 15-re. Ajánlatokat: „Farkaskutya” jellegére kiadóba. 1159

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
forgalmas helyen kiadó. Sas u. 2. 1173

Műhelynek
kiadó nagy helyiség — Piac utca 75. alatt. Értekezni házimesternél 2—4 között. 489

Üzlethelyiség
kiadó irodának, műhelynek is alkalmas, — nagy, világos. Szentanna 22. 427

Fő utca
legjobb helyen a Bikával szemben üzlethelyiség azonnal kiadó. Bővebbet műteremben, Csapó utca 1. 1137



Trafiknak
belvárosban forgalmas helyen üzlethelyiség kiadó. Értekezés Werbőczy utca 14. háztulajdonossal. 1138

KERESLET

4000 pengővel régi jó fűszer-, csemege üzlethez társ keresetk. Ajánlatokat „Biztosítva” címen a kiadóba. 1184

VÉTEL

Használt
cipőket csizmákat és ruhákat veszek, laphívásra házhoz megyek. Mező Imre, Székely utca 20. 497

Piac
vagy Hunyadi utca valamely mellékutcájában, fenti utcákhoz közel utcai fronton üzletnek is alkalmas kisebb házat lakással megvételre keresek. Ajánlatokat „Kész pénz” jellegű a kiadóhivatalba kérek. 1192

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket, pénzeket, képeket veszek. Debrecen, Mester utca 12. 9802

Mevételre
keresek (nagyfételben is) buza, köles, fűmag és repace aljat. Apafi utca 20. Ugyanitt fajgalamb ivadékok eladók. 190

ELHELYEZKEDÉS

Kiszolgálóleány,
aki már fűszerüzletben volt alkalmazva, felvétetik. Jelentkezés püspöki palota III. emelet 17. ajtó. 1200

Tanulóleányok
felvétetnek női szabóságra. Rákóczi utca 26. keresztépület. 1151

Szobalány,
ügyes, hosszú bizonyítvánnyal, gyermekszertő felvétetik elsejére. Hatvan utca 6., III. em. 10. Jelentkezni minden délután 6-8 óra között. 1204

Tisztességes
gyermektelen házaspár házmesteri állást keres, kinek felesége házi teendőkben teljesen jártas. Kardos, Nyil utca 93. 1196

Házmester
fizetéssel felvétetik, kinek felesége házi teendőket végez. Értekezni Mező Arminnál, Wesselényi tér 6. 1198

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság január 25. Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Motors
morzsolóhoz szakértő kezelőt keresek azonnala. Mester utca 28. 1201

Tanulóleányok
felvétetnek Grünfeld női dívattarmében, Péterfia 19. szám.

Gyermekszertő
jobb nőt 2 gyermekhez elsejére felveszek. Cim a kiadóban. 1202

Tehenész,
kommenciós, hosszú bizonyítvánnyal 16-20 éves fiával tanyára felvétetik. Tócsókert, Acél utca 9., hátsó épület. 1126

Ezer pengő
óvadékkal ajánlja magát irodai, munkafelügyelői ellenőrnök, vagy inkasszálláshoz alkalmazást keres 35 éves ref. vallásu papi árva felsőbb iskolai végzettségű, ki szülő és mezőgazdaságba 14 évi gazdasági gyakorlattal, ki a számvitel, könyvelésbe, levelezésbe jártassággal bír, urasághoz vagy vállalatához ajánlkozik. Egyéniségéről hivatali főnökök és előkelő földbirtokosok tanuskodnak. Szíves megkereséseket „Az idő pénz” jellegre kérem. 179

Ugorka.
ecetes, vizes kilogrammonként 40 fillérért kapható. Darabos 20. Telefon 668. 9978

Csipkék
legpazarabb választékban legolcsóbban rövidaru szaküzletben, püspöki palota, Hatvan u. 1. szám. 9951

Délutánra
díktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséseket „Perfekt gépirónő” jellegre kérem. 1170

Bor,
kitűnő zamatu, 5 liter vételnél 64 fillér Dénesnél, Cegléd utca 22. sz. 1172

Cukorborsóvetőmag
„Amerika csodája” kiváló faj mázsás és kisebb tételben kapható: Csapó 13. 1170

Finom
főfinget, ágyneműt — házhoz, vidékre is meggyek varrni. Szilvássy-né, Gázgyár utca 6. sz. 459

Kitűnő
bizonyítvánnyal gyermekszertő intelligens árva urileány ajánlkozik uriházhz nevelőnői, házi kisasszonyi, felolvasónői állásra vidékre is. Arany János utca 12. Frankéknál. 1111

Magános
arionónél otthont és jó bánásmódot találna jobb nő, ki minden háztartási munkát végez. özv. Erdélyi Péterné, Battyány u. 18. 494

Nagyobb
fajta tengeridaráló olcsó árban kapható Hittelszövetkezet Csapó u. 15. szám. 492

Négyfogóesés
kitűnő házikosztót ajánlok tisztviselőknek, iparosoknak 1 pengőért csinosan berendezett étkezőtérben, kihordásra is. Tanulóknak árkedvezményt. Nagy Endriéné, Csapó utca 41. 491

Takarmanyrépa
mázsánként házhoz szállítva 1 pengő, helyben 80 fillér, Krüger burgonya 4 pengő, tengeriszár boldszámra 10 pengőért kapható a városi szikgái gazdaságban. Telefon 2-97. 323

Plissérozás
legolcsóbban készül Péterfia 25. alatt, alvarás 30 fillér, plissérozás 1 pengő. 428

Cementlapok
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetőek Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában Debrecen, Hatvan utca 15. 1824

Gallér tisztítás
8 fillérért tükörfényű. Libádnál. Péterfia 4.

Takarításért
azonnal száraz, világos tiszta pince lakás kiadó. Apafi utca 20.

Husfűstölés
olcsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9733

Ebédkosztót
adok uriembernek kihordásra. — Értekezés Kandia u. 7.

Gép-hímzést
ezineset és fehérét tanítok, munkát olcsón vállalom. Hüvelyes utca 7. szám. 50

Fajborok
sajáttermésű édes, magas foku, az ünnepre le szállított áron, literenként is. Arany János-utca 30. Blazsek. 3059

Gyors- és gépirás
tanítás csoportosan havi díjért. Jelentkezés azonnal. Cim a kiadóban.

Shamotte
tégla és habarcs kapható. Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 15. 1824

Ebédlő,
háló- és takaréktűzhely elköltözés miatt eladó. Piac utca 61., II. em. 1206

Eladó
kozmetikai villanygép, aszurgép, gombgép a beszerzési ár felénél is olcsóbban. Megtekinthető csak 10-12 óra között. Piac utca 34., III. em. 1191

Eladó
a Wolff szőlőtelepen (Monostorpályi ut) száraz szőlőtűskő mázsánként P. 1.20. 12 mázsa vételnél házhoz szállítás mázsánként P. —.60 1165

Eladó
a Wolf szőlőtelepen — Monostorpályi-ut — száraz szőlőtűskő, mázsánként P. 1.20. 12 mázsa vételnél házhoz szállítás mázsánként P. —.60. 407

Eladó
föld a Nagycserén 104. számú tanya 17 és katasztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel, ugyanott répa van eladó. Értekezni lehet Sámsoni ut 19. 231

Eladó
Boldogfalva utca 14. sz. ház 12.000 P kedvező feltételekkel és két nyolcas magánjáró garnitúra felszereléssel. 422

Monogrammozás
hímzés. Vörösmarty utca 24. szám. 455

Korrepetálásra
polgáristákat elvállalom. Férfi télikabát, frakk, zsakett, tükrök, szoknyák eladók. ugyanott különbejáratu utcai burtozott szoba kjadó. — Szent Anna utca 34. sz.

Gyors-
és gépirás tanítás legrövidebb idő alatt csekély díjért kezdőknek és haladóknak. Cim a Debreceni Ujságnál. 297

Takarításért
azonnal száraz, világos tiszta pince lakás kiadó. Apafi utca 20.

Husfűstölés
olcsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9733

Ebédkosztót
adok uriembernek kihordásra. — Értekezés Kandia u. 7.

Gép-hímzést
ezineset és fehérét tanítok, munkát olcsón vállalom. Hüvelyes utca 7. szám. 50

Fajborok
sajáttermésű édes, magas foku, az ünnepre le szállított áron, literenként is. Arany János-utca 30. Blazsek. 3059

Gyors- és gépirás
tanítás csoportosan havi díjért. Jelentkezés azonnal. Cim a kiadóban.

Shamotte
tégla és habarcs kapható. Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 15. 1824

Ebédlő,
háló- és takaréktűzhely elköltözés miatt eladó. Piac utca 61., II. em. 1206

Eladó
a Wolff szőlőtelepen (Monostorpályi ut) száraz szőlőtűskő mázsánként P. 1.20. 12 mázsa vételnél házhoz szállítás mázsánként P. —.60 1165

Eladó
a Wolf szőlőtelepen — Monostorpályi-ut — száraz szőlőtűskő, mázsánként P. 1.20. 12 mázsa vételnél házhoz szállítás mázsánként P. —.60. 407

Eladó
föld a Nagycserén 104. számú tanya 17 és katasztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel, ugyanott répa van eladó. Értekezni lehet Sámsoni ut 19. 231

Eladó
Boldogfalva utca 14. sz. ház 12.000 P kedvező feltételekkel és két nyolcas magánjáró garnitúra felszereléssel. 422

Ruhafacsarógép
gimmihengeres, jó karban eladó. Bechert, Piac utca 38. 1195

Jégpince
jéggel együtt sürgősen eladó. Széchenyi u. 22. Telefon 82. 1181

Tehéntrágya
több 100 q eladó. Arany János u. 31. 409

Tróasztalok,
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt. 3661

Pelófi
nagy mellszobra, iskolák, intézetek, egyesületekben felülben szépen alkalmazható. eladó. Cim a kiadóban.

FAJGALAMB
ivadékok eladók, Apafi utca 20. szám. Ugyanitt megvételre keresek buza, köles, fűmag és repace keveréket. 191

ABRONCSVAS
(papirbálakról) eladó. Piac utca 49., II. udvar. Nyomda. 5456

Farkaskutya,
fiatal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9939

Egy
teljesen jókarban levő fürdőkád jutányosan eladó. Percecs-utca 18. — keresztépület balra.

INGATLAN
Eladó birtok 600 holdas jó homoki birtok Debrecen környékén sürgősen eladó. Hegedüs Béla OFB ingatl. irodája Timár u. 5. 490

Házhely
500 négyszögöl Tiszviselő telepnél eladó. Értekezni Kandia utca 7. 2. lakás. 408

Eladó
a Wolf szőlőtelepen — Monostorpályi-ut — száraz szőlőtűskő, mázsánként P. 1.20. 12 mázsa vételnél házhoz szállítás mázsánként P. —.60. 407

Eladó
föld a Nagycserén 104. számú tanya 17 és katasztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel, ugyanott répa van eladó. Értekezni lehet Sámsoni ut 19. 231

Eladó
Boldogfalva utca 14. sz. ház 12.000 P kedvező feltételekkel és két nyolcas magánjáró garnitúra felszereléssel. 422

Debrecen hatáiban közvetlen az országút félen Mikepércsi utnál 35 holdas buza-termő tanyás birtok 6 évre hasznóbérbe kiadó. Értekezni Mikepércsen 212 házszám. Deczky Lajosnál. 418

Uj ház
eladó Hosszupályiban az állomás és az országút sarkán, körükerített — nagy telekkel, szivattyús kuttal nagyon olcsóért megvehető. Értekezni Cegléd utca 20. szám. Lakó József vendéglősnél. 1092

Házak és házhelyek
Boldogkertben Borzovay utcában 3 szoba, konyhás, — Onossay-utcában két 1 szoba, konyhás lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy telekű házak, továbbá a Monostorpályi-uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyhás házak, valamint egy itt, mint a Téglaútkertben a Léta- és Basahalom-utcában házhelyek és többrendbeli házak, — ujak és régiék — azonnali beköltözéssel eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek — kis összegű bantpénz lefizetése ellenében — nagyon kedvező áron és részletfizetési kedvezményekkel bárki által megszereshetők és az új tulajdonosnak telekkönyvvel és használatra is azonnali átlesznek adva

Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 417

VEGYES

Gyerek
gondozását 2-4 évesig elvállalom gyermektelen házaspár. Székely utca 46-b. 498

Azon
gazdák, kik leterméssel akarnak foglalkozni, jelentkezzenek Révi István Nyugati u. 2. 1189

Építészek
figyelmébe! Rázsó Gyula utca 10. sz. alól ingyen homok hordható. 1142

Fűszerkereskedők
és hentesek figyelmébe! Örölt asztali sőt mázsánként P 37.80 árban házhoz szállítunk. Ullmann Rt. Telefon 382. 1112

Özv. Gottlieb Emilné
fehérmű és iparművészeti műhelye, Piac u. 49., I., keresztépület. Vállalja mindennemű fehérmű készítését, függöny terítő, párna stb. montirozását, gépjárat, gépendlő, gombáthuzást legolcsóbban és legpontosabb kivitelben. 9975